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"Revolucione" të tjera të komunikimit
 

01

1.  Epoka e lajmeve të
rreme: A është vërtet
ashtu siç na thuhet?
 Kjo është epoka e lajmeve të
rreme (shih Baptista & Gradim,
2022; Tandoc et al., 2017). Por jo në
kuptimin që është një epokë në të
cilën përhapet lajmi i rremë; Ajo
është përhapur gjithmonë siç e
dimë të gjithë mirë (dy shembuj
klasikë janë "Dhurimi i Kostandinit"
ose "Inkuizicioni", kur gratë u
dogjën të gjalla pasi u shpallën

—dukshëm në mënyrë të rreme—
shtriga). Kjo është epoka e
lajmeve të rreme në dy kuptime
të zjarrta: (a) së pari, në kuptimin
që lajmet e rreme prodhohen
dhe përhapen edhe nga njerëz
që nuk kanë një fuqi kulturore
apo politike; dhe, së dyti—
ndoshta për këtë arsye—(b) kjo
është epoka e lajmeve të rreme
në kuptimin që lajmet e rreme
shihen si një problem kundër të
cilit duhet të mbrohemi. 
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 Përderisa zakonisht inkuadrohet si një fenomen negativ, kuptimi i
parë mund të synohet gjithashtu si një formë e demokratizimit të
njohurive dhe informacionit që është në të vërtetë pozitiv: Sepse
njerëzit që nuk kishin pushtet kanë qenë gjithmonë të prirur të durojnë
dhe vetëm të durojnë, lajme të rreme dhe janë gjetur gjithmonë në
anën e gabuar të lajmeve të rreme, duke qenë zakonisht shtriga dhe
jo inkuizitorë. Për sa i përket kuptimit të dytë, është e rëndësishme të
theksohet se meqenëse ata që janë përgjegjës për përhapjen e
informacionit, duke përfshirë lajmet e rreme, kanë qenë gjithmonë ata
në pushtet, komunitetet nuk e ndjenin nevojën për të mbrojtur veten,
d.m.th. njohin zërin e institucionit mes shumë të tjerëve që flasin në
ueb ose brenda mediave tona sociale. Dikur, ata që ishin përgjegjës
për lajmet e rreme ishin gjithmonë ata që kishin gjithashtu një formë
pushteti institucional. Tani, edhe dikush që nuk ka atë lloj pushteti
është në gjendje të prodhojë lajme të rreme. Si rezultat, në 15 vitet e 
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fundit, institucionet kanë ndjerë nevojën për t'i mësuar studentët
dhe shumë komponentë të tjerë të shoqërisë që të mbrohen nga
burime potencialisht jo të besueshme të informacionit dhe
lajmeve të rreme (shih për shembull Digicomp, një kornizë nga
Komisioni Evropian për edukimin e qytetarëve mbi shkrim-leximin
dhe kompetencën dixhitale; shih Vuorikari et al., 2022). Nuk ka
nevojë të nxirren përfundime dashakeqe nga kjo: Në të vërtetë,
institucionet demokratike janë të frymëzuara nga vullneti për të
emancipuar njerëzit, kështu që në ditët e sotme ai që mban
pushtetin dëshiron gjithashtu t'i trajnojë njerëzit që të mbrohen
kundër lajmeve të rreme. Ky është një fenomen krejtësisht i ri,
shkaku kryesor i të cilit është i lidhur me një pikë që do ta zhvilloj
më vonë: në vitet e fundit, brenda botës së informacionit dhe
komunikimit, diçka e ka decentralizuar fuqinë e burimeve
kontrolluese, duke e hequr atë nga tradicionalisht aktorë të
deleguar të cilët e kanë mbajtur këtë rol për shekuj me radhë.
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 am të kuptojmë se çfarë po ndodh në shoqërinë
tonë: Ajo që ne përgjithësisht i referohemi nën
etiketën e "problemit të lajmeve të rreme" është
më thellë problemi i një marrëdhënieje midis dijes
dhe fuqisë. në të cilën, për herë të parë, ekziston
një ndarje midis llojeve të pushtetit dhe fuqisë së
kontrollit të informacionit. Ata që kanë pushtet
politik dhe kulturor nuk kanë më kontroll mbi
informacionin, ose, të paktën, kanë më pak
kontroll mbi të sesa në të kaluarën, dhe për këtë
arsye duhet të edukojnë të tjerët që të njohin
zërat e tyre mes miliona zërave të tjerë që
qarkullojnë brenda mediave sociale. , ndërkohë
që ata nuk e kanë pasur këtë problem më parë.
Ne mund t'i kornizonim këto tipare të epokës së
lajmeve të rreme në një mënyrë më akademike,
duke u nisur nga marrëdhënia midis dijes dhe
pushtetit të studiuar nga Foucault. Në të vërtetë,
Foucault (1976) argumentoi se pushteti para së
gjithash duhet kuptuar si "shumëllojshmëria e
marrëdhënieve të forcës imanente në fushën në
të cilën ato ushtrohen dhe përbërëse të
organizimit të tyre" (Foucault, 1976, f. 82, përkthim
nga autori), një dimension jopersonal që drejton
aktorët shoqërorë, por, në të njëjtën kohë,
riprodhohet dhe përhapet përmes veprimeve
shoqërore të vetë aktorit. Sipas Foucault, dija
është një mënyrë përmes së cilës pushteti
rregullon, formëson dhe legjitimon vetveten dhe
ka një rol në menaxhimin e trupit shoqëror.
 Në të kaluarën, fuqia dhe njohuritë ishin të
përqendruara në institucionet dhe aparatet
shtetërore. Këto institucione mbështetën njëra-
tjetrën nëpërmjet ndërthurjes së fuqisë 
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vendimmarrëse, ndëshkuese dhe njohëse dhe u bënë aktorët
shoqërorë në të cilët ishte më e mundur të shihej funksioni i çiftit
pushtet-dije në menaxhimin e marrëdhënieve shoqërore. Sot, me një
fenomen të decentralizimit progresiv, ne jemi dëshmitarë të një
copëzimi të binomit dije-pushtet: ndërkohë që nga njëra anë,
institucionet mbeten bastioni (edhe pse shpesh i minuar nga lobet,
financat e mëdha dhe gjigantët e internetit) të vendimit. ‐fuqi bërëse
dhe administrative, nga ana tjetër, dija dhe prodhimi i saj po përhapen
horizontalisht midis aktorëve të ndryshëm dhe të ndryshëm shoqërorë,
të cilët janë më të shumtë dhe më pak të kontrollueshëm. Marrëdhëniet
e pushtetit brenda një sistemi shoqëror janë në fakt rezultat i
marrëdhënieve sistematike dhe dinamike ndërmjet aktorëve shoqërorë.
Ndryshimet radikale në aktorët shoqërorë dhe marrëdhëniet e tyre
mund të rikonfigurojnë mënyrat në të cilat artikulohen njohuritë dhe
fuqia. Siç ka treguar Latour (2006), jo vetëm individët njerëzorë janë
aktorë socialë, por edhe aktorë jo-njerëzor si kafshët, bakteret,
materialet, bimët dhe jo më pak teknologjitë. Ajo që ky artikull do të
përpiqet të tregojë është se shpërthimi i disa llojeve të teknologjive po
rikonfiguron si marrëdhënien midis aktorëve shoqërorë, ashtu edhe
mënyrat në të cilat fuqia dhe njohuria i rregullojnë këto marrëdhënie.

Si përmbledhje: Problemi nuk është përhapja e lajmeve të rreme dhe
rritja e tyre në sasi, por marrëdhënia midis dijes dhe fuqisë, mes asaj që
ne dimë dhe asaj që duam të dinë të tjerët, mes atij që prodhon njohuri
dhe kush ka fuqi dhe kontrollon. atë. Në këtë drejtim do të fokusohem në
mënyrat përmes të cilave
(a) marrëdhënia midis dijes dhe fuqisë prodhon konceptet e së
vërtetës dhe të gënjeshtrës, dhe (b) se si një ribashkim radikal i rrjetit të
aktorëve shoqërorë (Latour, 2006) i modifikon këto marrëdhënie.
Ky duket si një problem shumë më interesant dhe shumë më i vështirë.
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2.  Forca e gënjeshtrës dhe tre fazat e
“Fake News”

 
 Përpara se të hetojmë se si kjo
perspektivë mund të hedhë një
dritë të re mbi atë që unë e kam
quajtur epoka e lajmeve të rreme,
është thelbësore të
përqendrohemi në rolin e "fake" në
kuadrin tonë dhe se si ai lidhet me
ndryshimet aktuale radikale të
shoqërisë. Mund të veçohen tre
"faza". Së pari, është e rëndësishme
të theksohet se një pjesë e vërtetë
e informacionit nuk është
domosdoshmërisht e mirë, si dhe
një e rreme nuk është
domosdoshmërisht e keqe.
Natyrisht, kjo nuk ka të bëjë me
gjërat e përditshme, si shumë
gënjeshtra të vogla që themi,
ndoshta për një përfundim të mirë,
por me informacion: Dhënia e
informacionit të vërtetë në një
situatë fatkeqësie ose rreziku, si
evakuim, një zjarr apo ikje nga një
substancë e rrezikshme, mund të
çojë në masakër dhe, për këtë
arsye, gjithmonë janë dhënë lajme 

të rreme për të mos shkaktuar
panik dhe për të kontrolluar
situatën. Larg qoftë të mbroj
informacione të rreme!
Megjithatë, shkencore.është e
rëndësishme që të mos
polarizohet dhe të mos ndahet
problemi midis "të mirës" (të
vërtetës) dhe "të keqes" (e
rreme), pasi qëllimi i këtij artikulli
është të zbërthejë problemin dhe
të tregojë se çështja nuk është e
rreme ose mbrojtja e së vërtetës.
Në fund të fundit, mentori im
Umberto Eco (2000) shkroi një
ese të mrekullueshme të quajtur
"Forca e të rremes", të cilën ai e
përdori për të treguar se si
falsitetet kanë kontribuar në
zbulimet thelbësore Një nga
shembujt e preferuar të Eco-s në
këtë temë ishte Kristofer Kolumbi:
Kolombi shkoi te Mbreti i Spanjës
për të bërë atë që ne sot do ta
quanim "duke kërkuar një grant"
për të financuar një projekt 
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shkencor pasi mbreti i Portugalisë kishte refuzuar të njëjtën kërkesë .
Për shumë arsye të mira, do të thoshim sot, sepse atë që Kolombi
kishte në në duart e tij nuk ishte gjë tjetër veçse një seri lajmesh të
rreme: hartat ishin të gabuara, llogaritja e dimensioneve të Tokës
ishte e gabuar, merita që iu dha disa teorive ishte e gabuar, projekti
për të shpenguar egërsirat aziatike ishte i gabuar, madje edhe ai
financiar. Investimi ishte i gabuar. E megjithatë, nga gjithë ky koleksion
i njohurive të rreme dhe lajmeve të rreme të plota (Kolumbi i kishte
hartuar hartat nga vëllai i tij dhe u mbështet në tregimet e
marinarëve), Kolombi bëri zbulimin më të madh evropian të shekullit
(shih Bergreen, 2011). Emri për këtë  fenomen është serendipity (krh.
Ross & Copeland, 2022), domethënë një zbulim që ju bëni, pavarësisht
nga vetja, kur jeni duke kërkuar për diçka tjetër. Serendipiteti është në
qendër të shumicës dërrmuese të zbulimeve shkencore, sepse shumë
njohuri të vërteta mund të fitohen duke u nisur nga ajo që është e 
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rreme (për këtë temë, shih Eco, 2000). Falsiteti, pra, nuk është as i
keq as i mirë; varet nga çfarë e përdorni. Problemi, përkundrazi,
është gënjeshtra, e cila është një çështje krejtësisht tjetër.
 Për sa i përket "fazës së dytë të falsifikimit" tonë, është me të
vërtetë e rëndësishme të vërehet se kur Ptolemeu thoshte se toka
nuk lëviz dhe është në qendër të universit, ai nuk gënjeu, e kishte
gabim. Ptolemeu tha atë që ishte e rreme, por besonte se ajo që
tha ishte e vërtetë. Ai thjesht kishte një besim të rremë. Dhe
pikërisht kjo është gjendja shpirtërore pas lajmeve të rreme të
prodhuara nga ata që nuk kanë fuqi kulturore: Ata janë njerëz që
hedhin informacionin në qarkullim duke besuar se kanë të drejtë.
Ata nuk gënjejnë, ata janë në një gjendje tjetër që, siç do ta shohim,
mund ta quajmë "luftë semiotike guerile". Ne do t'i kthehemi kësaj
në paragrafin tjetër. Për momentin, është shumë e rëndësishme të
dallohen dy faza të lajmeve të rreme: begatia dhe besimet e
rreme. Një gjë krejtësisht tjetër, nëse krahasohet me dy të
mëparshmet, është gënjeshtra, ku dikush thotë atë që është e
rreme, por ata e thonë duke e ditur se është e rreme. Mendësia
është faza e tretë e lajmeve të rreme: Njeriu beson atë që është e
vërtetë, por dikush thotë atë që është e rreme.

Para-e vërteta



  Për të marrë parasysh këtë fazë të tretë, le të
shqyrtojmë një shembull, duke marrë një hap
prej disa shekujsh përpara: Konferenca e
Parisit për Ndryshimet Klimatike e 2015, kur
politikanët nënshkruan një marrëveshje për
ndryshimet klimatike. Dy vjet më vonë, Donald
Trump zgjidhet president i Shteteve të
Bashkuara të Amerikës dhe pretendon, siç po
bënte që nga viti 2012, se ndryshimi i klimës
është një lajm i rremë, i shpikur nga Kina për
të gjunjëzuar ekonominë amerikane.
(“Koncepti i ngrohjes globale u krijua nga dhe
për kinezët në mënyrë që ta bëjnë prodhimin
e SHBA-së jo-konkurruese”, Trump, 2012).
Trump e di që ajo që thotë është e rreme, dhe
ai ka një sasi të madhe të dhënash që hedhin
poshtë atë që ai thotë, por ai ka avantazhin të
thotë një gënjeshtër dhe që njerëzit të
besojnë se janë njerëz të tjerë që thonë
gënjeshtra. Vini re hollësinë tronditëse të
Trump, i cili prodhon një lajm meta-fake.
Trump e dinte në mënyrë të përkryer se në
ato vite lajmet e rreme ishin një çështje
shumë e diskutuar dhe, ndërkohë që jepte një
lajm të rremë, ai i akuzonte të tjerët se thoshin
atë që është e rreme, ndërkohë që ata po
thoshin të vërtetën.
 Pra, e vërteta ka ende shumë rëndësi në
problemin e të ashtuquajturit “fake news” dhe
nuk ka nevojë të përqafohet “postimi” i tij, siç
do të përpiqem ta demonstroj më vonë.
 Është gjithashtu e rëndësishme të vërehet se
asnjë institucion nuk dërgoi një pedagog
universitar në Shtëpinë e Bardhë për t'i
shpjeguar Trumpit se si të mbrohej nga
lajmet e rreme. 
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  Në të vërtetë, lajmet e rreme më të rrezikshme nuk vijnë nga njerëzit në
rrjetet sociale, ato vijnë nga institucionet që kanë pushtet. Të gjithë
shembujt e mëdhenj, si ata në kujdesin shëndetësor, janë të tillë: Lëvizja
anti-vaksinë del nga një studim i botuar nga Lancet - një nga revistat
mjekësore  më prestigjioze në botë - shkruar nga një mjek i njohur
anglez, Andrew Wakefield, i cili lëshoi të dhëna të rreme në lidhje me
fëmijët e përfshirë në studimin e tij, sepse, në të njëjtën kohë, ai kishte
patentuar një vaksinë alternative të trivalentit, të cilën ishte në interesin
e tij ta diskreditonte për të shitur të tijën (krh. Eggerston, 2010). Trajtimi i
kancerit Di Bella në Itali erdhi nga një onkolog me një kurrikulë të mirë
(shih Di Bella, 2019) dhe u provua nga një pjesë e komunitetit shkencor
italian të kryesuar nga Umberto Veronesi, i cili e falsifikoi atë. Ishte e
njëjta gjë për metodën Hamer ose atë të Gersonit, një mjeku gjerman
që trajtonte tumoret me klizmë kafeje dhe ekstrakte të lëngjeve të
frutave. 
 Dhe çështja është pikërisht kjo. Kur lajmet e rreme përhapen nga
dikush me pushtet kulturor ose politik si Wakefield ose Trump, zakonisht
janë të rreme në kuptimin tonë të fundit, kuptimi i të qenit gënjeshtar:
Wakefield e dinte se ai kishte falsifikuar të dhënat e tij dhe kërkoi që
vaksina MMR të pezullohej për të shitur të tijën. Por shumica e
mbështetësve anti-vaksinë besojnë vërtet se vaksinat janë të
dëmshme ose se metoda Di Bella mund të trajtojë kancerin. Pse?
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3. Lufta Semiologjike Guerile
 

  Pretendimi im është se ata në
njëfarë mënyre po jetojnë në një
gjendje të luftës guerile të
gjeneralizuar semiologjike. Eco
(1973) mendonte për "guerrilën
semiologjike" si një formë lokale
dhe të shumëfishtë të rezistencës
kundër pushtetit të centralizuar të
medias, ajo që ndërtonte dhe
përhapte "pikpamjen botërore"
dominuese (shih Paolucci, 2017,
2021). Në atë kohë, sistemi
mediatik mbështetej në formulën
“një-për-shumë”: Informacioni
buronte nga një burim që
zotëronte fuqi kulturore dhe më
pas rrodhi drejt të ashtuquajturës
(në atë kohë) “masa”. Eco sugjeroi
se ishte më mirë të kontrollohej
dalja sesa burimi i këtij fluksi
informacioni, duke e zhvendosur
fokusin në drejtimin e mesazhit
nëpërmjet zbatimit të një guerrile
semiologjike të mundësuar nga
interpretimet e devijuara dhe të pa
standardizuara:

  Zakonisht politikanët,
edukatorët, teoricienët e
komunikimit, besojnë se për të
kontrolluar fuqinë e medias,
është e nevojshme të
kontrollohen dy momente të
zinxhirit të komunikimit: Burimi
dhe Kanali. Në këtë mënyrë ata
besojnë se kontrollojnë mesazhin;
dhe në vend të kësaj, ata
kontrollojnë mesazhin si një
formë të zbrazët që në
Destinacion të gjithë do të
mbushin me të kuptimet e
sugjeruara nga situata e tij
antropologjike, nga modeli i tij i
kulturës….Për këtë…do të jetë e
nevojshme…të aplikohet një
zgjidhje e luftës guerile. Ne duhet
të zëmë, në çdo vend të botës,
karrigen e parë përballë çdo
televizori….Nëse doni një formulim
më pak paradoksal, do të them:
beteja për mbijetesën e njeriut si
qenie e përgjegjshme në epokë, i
komunikimit, nuk fitohet aty ku
fillon komunikimi, por aty ku
arrin…: ashtu si sistemet e 
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komunikimit parashikojnë një Burim të vetëm të industrializuar dhe
një mesazh të vetëm që do të arrijë një audiencë të shpërndarë në
mbarë botën, ne do të duhet të jemi në gjendje të imagjinojmë
sisteme komunikimi plotësuese që na lejojnë të arrijmë në çdo grup
njerëzor... për të diskutuar mesazhin hyrës në dritën e kodeve të
mbërritjes, duke i krahasuar ato me kodet e nisjes. (Eco, 1973, fq. 296–
297; përkthim nga autori)

  Tani jetojmë në një botë ku një version i devijuar i guerilës
semiologjike ka fituar dhe është bërë, në mënyrë paradoksale,
mekanizmi i paracaktuar i shumë formave bashkëkohore të
komunikimit, duke paraqitur dekodime të gabuara, interpretime
mashtruese dhe përmbajtje që synojnë dekonstruktimin e njohurive.
pasi të gjithë e dinë tani se dija është gjithmonë e lidhur me një formë
fuqie.

 

12

Një revolucion i paprecedentë teknologjik, në të cilin marrësit e
mesazhit bëhen vetë burim - nëse jo "transmetues", të paktën
"transmetues të ngushtë" - dhe, nga ana e tyre, prodhojnë
tekste dhe dokumente që regjistrohen a priori, edhe nëse janë
pa vlerë (ky është një revolucion epokal, pasi në të kaluarën,
regjistrimi pasonte filtrimin e asaj që kishte vlerë, ndërsa, tani, i
paraprin; për këtë temë, shih Hoog, 2009 , dhe Paolucci, 2013,
2023);
Frika nga të qenit i manipuluar, që vjen nga njohuria për të
qenë të manipuluar në të kaluarën: tani njeriu e di (dhe është
e rëndësishme të këmbëngulësh në formën jopersonale të
shqiptimit) se dija është gjithmonë e lidhur me një formë të
pushteti dhe ai informacion qarkullon sepse përhapet nga ata
me fuqi politike, kulturore dhe ekonomike. Prandaj, triumfi i
mendimit konspirativ dhe shumë gjëra të tjera të të njëjtit lloj
(për këtë temë, shih Leone, 2016, 2020).

Post-e vërteta (McIntyre, 2018), lajmet e rreme dhe “vdekja e
ekspertizës” janë terma heterogjenë që kërkojnë të shpjegojnë
efektet e një fenomeni semiotik që në fakt është i një lloji tjetër,
fitorja e guerilës semiologjike.
Në të vërtetë, kjo gjendje e re e përgjithësuar e luftës guerile
semiologjike lind nga dy gjëra:

1.

2.
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  Megjithatë, ia vlen të dallojmë idenë e
përgjithshme të gueriljes semiologjike nga
mënyra se si mendohej në vitet 1960. Siç u tha
më parë, sipas Eco (1973), guerilja semiologjike
ishte menduar si ndërtim lokal i formave të
devijuara nga informacioni i zakonshëm. Nëse
kjo do të ishte ideja, guerilja semiologjike nuk
është vetëm e mundur në ditët e sotme, por tani
është edhe më e nevojshme se më parë. Thjesht
duhet të marrë një formë tjetër. Në një botë ku
demokracia ka përparësi mbi kompetencën, ku
ekspertiza është bërë disi një opinion midis
opinioneve të tjera (krh. Marrone & Migliore,
2021) dhe ku versione të ndryshme,
kontradiktore të botës qarkullojnë në
enciklopedinë tonë, nuk ka shpëtim jashtë një
forme të re të guerilës semiologjike, një guerile
semi-ologjike 2.0, e aftë të emancipojë njerëzit
brenda mjediseve të reja mediatike. Në të
vërtetë, duke shkruar esenë e tij mbi guerriljen
semiologjike, Umberto Eco e ndjeu fuqimisht se
detyra e intelektualit ishte të punonte në favor të
asaj që në atë kohë quhej "masa", të cilat ishin
objekt i manipulimit të plotë nga ana e tyre të
kulturës elitare, e cila dikur ndërtonte produkte
kulturore për t'i kontrolluar ato (Eco, 1973). Kur ai
filloi rubrikën e tij për Espresso-n, Manifestin dhe
media të tjera masive, ky instinkt pedagogjik
dhe emancipues pas artikujve të tij kritik mund
të ketë qenë edhe më i dukshëm, sepse kishte
masa për të "edukuar", duke u mësuar atyre
“lojë e medias”, në mënyrë që ata të mos i
nënshtroheshin fuqisë së manipulimit të
informacionit dhe ndërtimit të pëlqimit. 
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4. The Machinic Production of Documents
and the Post‐Truth

 Brenda një perspektive
gjenealogjike (Foucault, 1969), një
shembull i qartë i ribashkimit të
rrjeteve që krijojnë marrëdhëniet
midis dijes dhe fuqisë mund të
gjendet gjatë Mesjetës. Në të
vërtetë, efektet destabilizuese të
krijuara në Mesjetë nga kalimi nga
e vërteta si "besim në autoritet" 

(ose në besnikërinë personale
dhe feudale), tek e vërteta si
diçka e lgarantuar nga
dokumentet tashmë janë
studiuar (Ferraris, 2021, f. 27).
Green (2002) ka treguar se si
vetë fjala "e vërtetë" ndryshoi
kuptimin në fund të shekullit të
14-të. 
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 Eco mendonte se guerilja semiologjike zgjidhte një funksion emancipues
për njerëzit që i përkisnin të ashtuquajturës "masa", pasi ishte në gjendje të
përmbyste pozicionin e tyre në raport me elitën kulturore. Në fakt, diçka e
ngjashme ka ndodhur. Megjithatë, pjesëmarrja në informacion, mundësia
për t'u bërë transmetues lokalë dhe ofrues të përmbajtjes, ideja për të mos
besuar në informacionin kryesor realizuan një funksion emancipues që
nuk ka qenë duke u zhvilluar siç mund të kishte shpresuar Umberto Eco.

Kjo situatë na solli pikat e theksuara në fillimin e argumentit tonë:
Revolucioni teknologjik ka çuar në një riformulim të marrëdhënies midis
dijes dhe fuqisë. Kur Eco shkroi idetë e tij mbi luftën guerile semiologjike,
kishte një sistem shoqëror krejtësisht të ndryshëm dhe forma të dijes që
tani janë ndryshuar nga futja e aktorëve të rinj në skenën shoqërore.
Marrëdhënia midis dijes dhe rrjetit të aktorëve shoqërorë është baza për
prodhimin e konceptit të së vërtetës në një shoqëri: Guerilja semiologjike e
propozuar nga Eco bazohej në një koncept të së vërtetës dhe të
gënjeshtrës që lidheshin me pushtetin institucional. Tashmë, ky pushtet
është rishpërndarë, por jo siç donte Eco, falë instrumenteve konceptuale të
ofruara nga institucionet e larta të kulturës dhe kulturës, por për shkak të
llojeve të reja të aktorëve që kanë modifikuar të njëjtën ide të së vërtetës,
siç do të bëjmë tani. shfaqje.

.

4. Prodhimi mekanik i dokumenteve 
dhe post‐vërteta
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   Ndërsa "trouthe" më parë do të thoshte diçka si
"integritet" ose "besueshmëri" (fjala "besim" vjen
prej saj), ishte vetëm në fund të shekullit të 14-të
që filloi të merrte kuptimin e saj aktual të
"përputhshmërisë me fakte.” Në të njëjtën kohë,
kuptimi i antonimit të tij, i cili ishte "tresoun" (në
krahasim me integritetin dhe besueshmërinë e
"truthe" si "besim": "tresoun" ishte praktika për të
ndihmuar armikun) filloi të ndryshimi nga “tradhti
personale” në “krim kundër shtetit”. Në A Crisis of
Truth, Green (2002) pohon, pra, se këto ndryshime
dhe ndryshime në kuptim ishin të lidhura ngushtë
me theksin në rritje të fjalës së shkruar, e cila
gjeneroi dokumente, në vend të fjalës së folur që
gjeneroi premtimet. Në të njëjtën kohë, këto
ndryshime dhe ndryshime lidhen me riformësimin
e njëkohshëm të mendimit të lidhura me praktikat
juridike që ndodhën në ato vite. Sipas Green
(2002), rritja shumë e shpejtë e sasisë së
dokumenteve të krijuara nga një shtet burokratik, i
centralizuar dhe autoritar si ai i Richard II në Angli
në atë kohë, kontribuoi në sjelljen e ndryshimit
themelor në qëndrimin që: ende në ditët e sotme,
ne kemi (ose "thuhet se kemi" ose "duhet të kemi")
në një provë ose një provë, e cila ka kaluar nga një
ide e së vërtetës që qëndron pothuajse tërësisht
te njerëzit në një të vërtetë që qëndron dhe
qëndron konstituivisht mbi dokumentet, përmes
të cilave flasin fakte të caktuara.
 Një pikë e dytë kthese në konceptimin e së
vërtetës mund të gjendet në revolucionin
shkencor dhe veçanërisht në debatin Boyle
kundër Hobbes. Ndërsa, në rastin e mëparshëm,
kalimi nga oraliteti në shkrim - një revolucion i
vërtetë teknologjik - bëri që kuptimi i së vërtetës si 
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  një ide integriteti dhe besueshmërie të shndërrohej në atë të përputhshmërisë
me faktet e ndërmjetësuara nga dokumentet, tani e vërteta kalon nga
konformiteti në fakte përmes dokumenteve në prodhimin e realitetit përmes
makinave. Ndërsa, më parë, njerëzit prodhonin dokumente, tani realiteti 
 

16

prodhohet, por realiteti nuk prodhohet nga
ne dhe as nga një nga nëngrupet tona të
veçanta të quajtur "shkencëtarë": Janë
makinat ato që prodhojnë realitetin. E
vërteta - e vërteta shkencore - nuk bazohet
në prodhimin e dokumenteve me ndihmën e
njeriut (shkrimit), por në prodhimin e asaj që
është reale me anë të makinave. 
Për të kuptuar botën në të cilën jetojmë në
ditët e sotme, libri i Shapin dhe Shaffer
(1985) mbi debatin midis Boyle dhe Hobbes
është i domosdoshëm leximi (libri pati një
ndikim të madh në mendimin e Bruno
Latour: shih Latour, 2006). Në të vërtetë,
diçka e rëndësishme ndodhi me Boyle që
është thelbësore për të kuptuar realitetin e
sotëm. Në fakt, për të vendosur rregull në
debatin midis "plotistëve" dhe "zbrazistëve"
që pasoi zbulimin e Torricellit - këto ishin
vitet në të cilat dikur besohej eterit - Boyle
nuk tha asnjë fjalë, ai nuk shkroi as një
traktat shkencor, por prodhoi një makinë që
mbylli një tub Torricelli në shtresën e
përmbysur prej xhami të një pompë dhe bëri
një vakum me një manivan. Më vonë, ai
mbyti kafshët e vogla dhe shuajti shumë
qirinj në makinën e tij. Më pas, me këtë
pompë, ai shkoi te mbreti, i cili, kujtojmë,
ishte ai që prodhonte dokumente. 
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  Me mbretin, Bojli gjeti Hobsin, një mbështetës të eterit dhe një që i
kishte dërguar mbretit një sërë këshillash në formën e letrave dhe
dokumenteve të tjera (Hobsi ishte një prodhues dokumentesh, ndërsa
Bojli ishte një prodhues makinerish) . Ajo që Hobsit nuk i pëlqente te
Boyle ishte thirrja e tij ndaj doksës për të marrë mbështetjen  e
bashkëmoshatarëve të tij. Boyle nuk u mbështet në logjikë, matematikë
apo retorikë, por në konceptin se çdokush mund të përdorte makinën e
tij dhe kushdo që e përdorte atë do të prodhonte realitet, të njëjtin
realitet si ai i prodhuar nga natyra. Një lloj ordo et connexio rerum idem
est ac ordo et connexio idearum i Spinozës është duke punuar pas
pompës së Boyle.

 Përkundrazi, Hobbes, i cili besonte në eterin, i cili u kundërshtua nga
makina e Boyle-it që prodhon vakum, tha se ne nuk mund t'ia
delegojmë prodhimin e versionit të pranuar të realitetit te njerëzit, sepse
njerëzit duhet të delegojnë pushteti ndaj mbretit dhe institucioneve, dhe
kur mbreti flet dhe prodhon dokumente, do të jenë njerëzit që flasin dhe
i prodhojnë ato (shih Shapin & Shaffer, 1985) Por Boyle u përgjigj se
makina e tij prodhoi vakum, prodhoi realitetin pa kaluar nëpër çdo
dokument, ndonjë ekspertizë apo ndonjë delegacion tjetër.
Ndërmjetësimi i vetëm që nevojitet është makineria. Merr nga populli kë
të duash, jepi makinën e Boyle-it dhe ai do të prodhojë vakum. Dhe
Boyle kishte një teknik me një manivan që prodhon vakum duke
përdorur një pendë pule si sensor. Nëpërmjet pompës së Boyle, ne
ndihmojmë, me anë të ndërmjetësimit përmes makinës, në ndarjen
midis shkencës dhe politikës (shih Latour, 2006). Shkenca prodhon
realitetin, dhe rrjedhimisht dijen, me anë të prodhimit makinerik të
realitetit, ndërsa politika prodhon dokumente, dhe për rrjedhojë dijen,
me anë të një delegimi tek ekspertët ose sovranët, për rrëfimet e tyre
dhe kuptimet e tyre.
Sipas mendimit tim, i vetmi kuptim i pranueshëm i sloganit tashmë të
famshëm të Bachelard (1934) që “les faits sont faits” (“faktet janë bërë
prej”), që do të thotë se ato ndërtohen, është se faktet prodhohen
përmes makinave.  Vaksinat bëhen përmes makinerive, si shumë gjëra
të tjera. Kur, nga ana tjetër, themi se faktet janë të ndërtuara shoqërore,
ne, nga këndvështrimi im, po eksportojmë një parim të shkencës në
fusha të tjera kulturore që funksionojnë në një mënyrë shumë të 
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ndryshme. Tani është pothuajse një vend i zakonshëm në shkencat humane të
pretendohet se faktet janë të konstruktuara shoqërore, por kjo nuk duhet të
merret aspak si e mirëqenë, pasi duket si një eksportim i një parimi të lindur për
të thënë krejt të kundërtën. Në fakt, shumë nga problemet në debatet mbi post-
vërtetën dhe në konceptin se faktet ndërtohen përmes narrativave dhe
mediave duke u nisur nga emocionet lindin këtu: shkenca prodhon njohuri
përmes prodhimit të realitetit,  cili është mekanik, ndërsa politika prodhon
realitetin përmes prodhimin e teksteve dhe dokumenteve. Shkenca e arrin
njohurinë duke u nisur nga prodhimi dhe riprodhimi i realitetit, përmes
makinerive, perceptimeve makinerike, laboratorëve dhe mjediseve. Politika dhe
informacioni prodhojnë njohuri që lëvizin nga prodhimi dhe riprodhimi i
teksteve dhe dokumenteve. 
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 Ata, në botën e informacionit apo kulturës,
që thonë se faktet ndërtohen përmes
mediave, për të shpjeguar njohuritë në
botën e informacionit dhe komunikimit, po
përdorin modelin shkencor, i cili, pas
vërejtjeve të mia të mëparshme, është një
gabim, sepse njohuritë shkencore vijnë
nëpërmjet prodhimit të realitetit me anë të
makinave dhe jo me anë të teksteve dhe
dokumenteve, kuptimeve, rrëfimeve dhe
këndvështrimeve.
Për këto arsye, sugjeroj që ky gabim është
bërë shumë i qartë gjatë 25 viteve të fundit,
ku për herë të parë, për shkak të rritjes
sasiore të prodhimit dhe qarkullimit të
dokumenteve (dhe do t'i rikthehem kësaj më
vonë), edhe një dokument shtyhet me
ndërmjetësimin e një makinerie. Tani kemi
makina që gjenerojnë dokumente. Jo vetëm,
për shembull, në falsifikime të thella, ku i
gjithë teksti prodhohet përmes makinave,
por edhe në situatën tonë të sotme, ku, edhe
e.
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5. Para‐e vërteta, 
    ose përparësia e përvojës mbi dijen

  Rrjeti dhe ajo që Ferraris (2021) po
e quan "epokën tonë të
dokumentacionit" janë një pompë
e shkëlqyer që prodhon vakumin e
Boyle. Dhe çfarë efekti ka kjo? Më e
dukshmja është se ne po i
kthehemi një ideje mesjetare të së
vërtetës të llojit që na tha Green,
një ide e së vërtetës që qëndron
mbi të gjitha brenda njerëzve, në
besim dhe besueshmëri: një "e
vërtetë" që është "besim."
 Kjo po ndodh në një kuptim të
dyfishtë: Nga njëra anë, besimi te
ekspertët, të cilët ndërmjetësojnë
aksesin tonë në dokumente, të
cilat, për kompetencat tona të
nivelit të mesëm në lidhje me
makineritë që përdorim në baza
ditore, janë gjerësisht të
paarritshme në të njëjtën mënyrë
si funksionimi i një motori është
përgjithësisht i paarritshëm për një
person që drejton një makinë dhe
ka një patentë; nga ana tjetër - 
 
, 

dhe ky dimension i dytë është më
origjinali - kur dokumentet
shumohen, një ndryshim sasior
bëhet cilësor dhe e vërteta,
ndërsa besimi merr formën e një
fakti anekdotik. Dhe kështu, ka dy
ndryshime: Tani dokumentet nuk
gjenerohen vetëm nga mbreti
apo zëvendësuesit e tij të
ndryshëm (shteti, institucionet,
intelektualët, gazetat, televizioni,
etj.). Aktualisht, ne kemi një luftë
guerile semiologjike që gjeneron
dokumente, por i gjeneron ato
gjithashtu dhe veçanërisht me
anë të makinerive. Ndryshimi
tjetër është se ky ndryshim sasior
sjell një ndryshim cilësor
përkatës, i cili konsiston në
përparësinë e faktit anekdotik.
Përhapja e fakteve anekdotale
është risia e vërtetë në vendet e
reja të informacionit të bazuara
në fitoren e luftës semiologjike
guerile. Faktet anekdotike janë
diçka e tillë: "Që kur u bë vegane, 
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kur dokumentet prodhohen nga qeniet njerëzore, makina prodhon dokumente
të reja duke filluar nga këto të njëjtat dokumente (metadata), që më pas i
drejtojnë qeniet njerëzore të prodhojnë dhe lexojnë dokumente të tjera.
"Dhomat e jehonës", "flluska", "algocracies" janë emra heterogjenë për një lloj
tjetër fenomeni, që është prodhimi i ri mekanik i dokumentev
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Susy është bërë më e hollë dhe është shumë mirë", ose "meqenëse
Marc ndoqi një dietë paleo ketogjenike dhe ha biftek në mëngjes, ai
është bërë më i hollë dhe është shumë mirë". Susy dhe Marc bëjnë dy
gjëra të kundërta dhe megjithatë janë të dy shumë mirë, sepse të
dyja dietat janë shumë  më të mira se ajo e një evropiani mesatar.
Problemi me faktet anekdotike është se në vend që të pyesim pse dy
gjëra të kundërta janë të mira për shëndetin e dikujt, njeriu normalisht
i bashkohet dietës paleo ose fraksionit vegan, sepse ata mbështesin
atë që në botën shoqërore merr formën e përvojës së tyre. Prandaj,
përparësia e faktit anekdotal mbi njohurinë. Në të vërtetë, struktura e
faktit anekdotik është si vijon: “Unë mund të pranoj atë që thotë
shkenca, mund të pranoj njohuri para-ekzistuese për një temë, mund
të pranoj më së shumti gjithçka, por, për sa më përket mua, ishte mirë
për mua, dhe si mund të pretendojë dikush përveç meje se dinte
diçka për mua? Sigurisht që nuk po mohoj asgjë që thonë njerëzit e 
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tjerë, ata mund të kenë absolutisht të drejtë me çdo kusht – i
besoj (ose ndoshta jo) – por përvoja ime është se ishte mirë për
mua dhe ishte e drejtë për mua. A nuk më beson dhe nuk beson
të vërtetën e thjeshtë se ishte mirë për mua?”
 Për shkak të strukturës së tyre semiotike, faktet anekdotike
vendosin përparësinë e përvojës mbi dijen. Por padyshim – dhe
është e rëndësishme të mësosh se si të importosh atë që është
me të vërtetë e rëndësishme nga shkenca – njohuritë nuk kanë të
bëjnë fare me përvojën, aq sa një teori nuk duhet të verifikohet,
por të falsifikohet. Në të vërtetë, do të ketë gjithmonë atë
anekdotën për një gjysh mitologjik që jetoi 100 vjeç duke pirë dy
pako cigare në ditë, e cila vërteton teorinë e rreme se pirja e
duhanit mund të të bëjë njëqindvjetor. Prandaj, në vend që të
flasim për të pas-vërtetën, duhet të flasim për të para-vërtetën:
Ju e keni të vërtetën paraprakisht, ajo qëndron në ju dhe në atë
shumësi ndërmjetësuesish, shpesh mekanikë, që ju japin akses në
dokumente që janë kryesisht të paarritshme. 
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Dhe ajo që ju dëshironi është të keni të drejtë, domethënë dëshironi që
të tjerët të konfirmojnë atë që ju tashmë e dini dhe se ata ju besojnë. Në
këtë kuptim, Ferraris (2021, f. 32) flet për një “privatizim të iluzionit të të
qenit të drejtë”. Megjithatë, kjo nuk ka të bëjë, siç është pretenduar
shpesh, me një formë të "paragjykimit të konfirmimit" të përforcuar nga
rrjeti dhe flluskat e tij. Përkundrazi, ka të bëjë me kthimin në një
dimension mesjetar të së vërtetës, i cili i paraprin konceptimit të tij për
diçka që “korrespondon” me faktet: një para-e vërtetë në kuptimin e
kthimit në dimensionin e saj para-modern.
 Në këtë kthim në kuptimin mesjetar të besimit, në një të vërtetë të
brendshme, paraekzistuese, e cila lidhet me përvojën dhe jo me dijen,
kumtimi në internet është forma bashkëkohore e "bërjes së së vërtetës"
të Shën Agustinit. Në të vërtetë, siç dihet, Augustini (2008) i rrëfeu një
Zoti të gjithëdijshëm dhe, mbi të gjitha, pyeti veten pse po rrëfente, pasi
Zoti e dinte tashmë se çfarë donte të rrëfente. Në epokën e para të
vërtetës, ne i rrëfejmë një makinerie të gjithëdijshme, e cila regjistron
rrëfimin tonë dhe i shton meta të dhëna. Për të parafrazuar Shën
Agustinin në Rrëfimet, ne duam të "bëjmë të vërtetën" përpara jush, i
gjithëfuqishëm dhe i gjithëdijshëm, dhe para shumë dëshmitarëve. Dhe
çfarë bën makina? Na jep një pikë (numrat e pëlqimeve, ndjekësit, etj.).
Ndikuesit janë lojtarët e rinj me bazë të fortë, të aftë për të luajtur lojën e
së vërtetës me makinën: Ata kanë rezultate të larta dhe vazhdojnë t'i
rrëfehen një Zoti makineri, të aftë për të transformuar informacionin e
tyre në vlera dhe para.
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      Përfundim
 
  Duke u nisur nga një qasje semiotike ndaj gënjeshtrës, ne kemi
zbuluar se problemi i "epokës së lajmeve të rreme" nuk është as
falsiteti i lajmeve të rreme në vetvete dhe as i ashtuquajturi "qëndrim i
post-të vërtetës", por ndryshimi strukturor i marrëdhënies midis dijes
dhe fuqisë, e cila, si rrjedhim, ka prodhuar një transformim rrënjësor të
koncepteve të së rremes dhe të vërtetës. Thelbi i këtij ndryshimi
strukturor mund të gjendet në prodhimin makinerik dhe përhapjen e
dokumenteve, gjë që ka çuar në një gjendje guerile të përgjithësuar
semiologjike. Nëpërmjet sasisë së madhe të informacionit që
karakterizon revolucionin dokumentar (Ferraris, 2009, 2021), i cili çoi në
rishpërndarjen e ndërlidhur të marrëdhënies midis fuqisë dhe
njohurive, ky prodhim mekanik sasior i teksteve dhe dokumenteve ka
mundur të prodhojnë një ndryshim cilësor në nocionin e së vërtetës
dhe të gënjeshtrës. Në të vërtetë, e vërteta dhe e rremja nuk janë më
koncepte në duart e pushteteve institucionale, të afta për të krijuar një
marrëveshje komunitare mbi faktet, por tani janë të vendosura në
marrëdhëniet midis individëve dhe rrëfimtarit të tyre, teknologjisë,
aktorit të ri që po rritet. duke përdorur fuqinë e tij, duke mos imponuar
të vërtetën e saj, por duke mbështetur dëshirën e secilit për të bërë të
vërtetën.

   

22

Para-e vërteta

https://docs.google.com/document/d/1XbFczrxC82-WhMaRsatJ0bMyvgaSCeie/edit#bookmark=id.3dy6vkm
https://docs.google.com/document/d/1XbFczrxC82-WhMaRsatJ0bMyvgaSCeie/edit#bookmark=id.3dy6vkm


  Referencat
 Augustine. (2008). The confessions. Oxford University Press.
Bachelard, G. (1934). Le nouvel esprit scientifique [The new scientific spirit]
(10th ed.). Les Presses universi‐ taires de France.

 Baptista, J. P., & Gradim, A. A. (2022). Working definition of fake news.
Encyclopedia, 2(1), 632–645. https:// doi.org/10.3390/encyclopedia2010043

 Bergreen, L. (2011). Columbus: The four voyages, 1492–1504. Penguin Books.

 Di Bella, G. (2019). Scelta antitumore 4D [4D antitumor selection].
Macroedizioni.

 Eco, U. (1973). Il costume di casa [House manners].
Bompiani.

 Eco, U.  (2000).Sulla  letteratura[On  literature]; Bompiani.

 Eggerston, L. (2010). Lancet retracts 12‐year‐old article linking autism to
MMR vaccines. Canadian Medical Association Journal, 182(4), E199–E200.
https://doi. org/10.1503/cmaj.109‐3179

Ferraris, M. (2009). Documentalità [Documentality]. Laterza.

Ferraris, M. (2021). Documanità [Documanity]. Laterza.

Foucault, M. (1969). L’Archéologie du savoir [The archeology of
knowledge]. Gallimard.

Foucault, M. (1976). Histoire de la sexualité: Vol I—La Volonté de savoir [The
history of sexuality: Vol I—The will to know]. Gallimard.

Green, R. F. (2002). A crisis of truth: Literature and law in Ricardian England.
University of Pennsylvania Press.

23

Para-e vërteta

https://doi.org/10.3390/encyclopedia2010043
https://doi.org/10.3390/encyclopedia2010043
https://doi.org/10.1503/cmaj.109-3179
https://doi.org/10.1503/cmaj.109-3179


    Referencat
 Hoog, E. (2009). Mèmoire année zero [Year zero mem‐ ory]. Seuil.

 Latour, B. (2006). Nous n’avons jamais été modernes [We have never
been modern]. Editions La Découverte.

 Marrone, G., & Migliore, T. (2021). La competenza esperta [Expertise].
Meltemi. 

 McIntyre, L. (2018). Post‐truth. The MIT Press.

 Paolucci, C. (2013). Archive, patrimoine et mémoire. Un regard semiotique
sur la tiers‐mondialisation du savoir a l’ère de la numerisation [Archive,
heritage and memory. A semiotic look at the third worldiza‐ tion of
knowledge in the age of digitalization]. In M. Treleani & V. Frey (Eds.), Vers
un nouvel archiviste numérique [Towards a new digital archivist] (pp. 75–
103). L’Harmattan.

 Paolucci, C. (2017). Umberto Eco: Tra Ordine e Avventura [Umberto Eco:
Between order and adventure]. Bompiani.

 Paolucci, C. (2021). The notion of system in the work of Umberto Eco:
Summa, structure, code, encyclopae‐ dia and rhizome. Rivista di Estetica,
2021(76), 39–60.

 Paolucci, C. (2023). La lista come forma costitutiva del contemporaneo
[The list as a constitutive form of the contemporary]. In D. Dal Sasso (Ed.),
Prima dell’archivio: Il catalogo tra oggetti e concetti [Before the archive:
The catalogue between objects and con‐ cepts]. Il Mulino.

 Ross, W., & Copeland, S. (Eds.). (2022). The art of serendipity. Palgrave
McMillan. 

24

Para-e vërteta



  Referencat
 Shapin, S., & Shaffer, S. (1985). Leviathan and the air pump. Princeton
University Press.

 Tandoc, E. C., Jr., Lim, Z. W., & Ling, R. (2017). Defin‐ ing “fake‐news.” A
typology of scholarly definitions. Digital Journalism, 6(2), 137–153. Hoog, E.
(2009). Mèmoire année zero [Year zero mem‐ ory]. Seuil.

 

   

25

Para-e vërteta

https://doi.org/
https://doi.org/


Makina fabrikuese dhe kërcënimi 
i dezinformimit

02

1. Krijuesit
Dezinformimi është bërë një problem i rëndësishëm në shoqërinë e
sotme dhe mund të jetë e vështirë të përcaktohet origjina dhe motivet e
tij. Institucione dhe aktorë të ndryshëm, si qeveritë, kompanitë dhe
individët, mund të kenë motivime të shumta për krijimin e
dezinformatave. Midis tyre janë motivet e politikës së jashtme, ku
vendet mund ta përdorin atë për të arritur qëllimet e tyre të politikës së
jashtme, të tilla si prishja e kohezionit social dhe nxitja e
mosmarrëveshjeve sociale në kombe të tjera për të hedhur
potencialisht bazat për një grusht shteti. Fushata e dezinformimit për
zgjedhjet presidenciale të SHBA-së 2016 e sponsorizuar nga qeveria
ruse është një shembull i mirënjohur i këtij lloji të dezinformimit.[3]
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Motivet politike të brendshme janë
gjithashtu të zakonshme, ku aktorët
politikë mund të përhapin informacione
të rreme për të arritur nivelin e dëshiruar
të mbështetjes së votuesve. Ky ishte
rasti në Sllovaki, ku disa aktorë politikë
lokalë të njohur për përhapjen e
përmbajtjeve të rreme ose mashtruese
kishin një shkallë të lartë ndërveprimi në
Facebook në vitin 2021. Dezinformimi
mund të krijohet gjithashtu për të
përmbushur nevojat sociale të dikujt, si
kërkimi i statusit, vëmendjes ose
argëtimit[4]. Ky motivim mund të
vërehet tek influencuesit në internet që
përpiqen të krijojnë përmbajtje virale që
rezonon me ndjekësit e tyre, gjë që
fatkeqësisht mund të jetë një mënyrë
efektive, të paktën në afat të shkurtër. Së
fundi, stimujt financiarë mund të jenë
një motivim i rëndësishëm për krijimin e
dezinformatave. Faqet e internetit me
informacion të rremë dhe mashtrues
gjenerojnë miliarda dollarë në vit të
ardhura nga reklamat, me disa uebsajte
sllovake që fitojnë të ardhura shtesë
përmes shitjeve të produkteve,
përcaktimit të taksave dhe financimit të
shumtë.[5]
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Shpwrndarwsit

Përhapja e informacionit të rremë ose
mashtruese mund t'i atribuohet dy
kategorive të aktorëve: atyre që e
përhapin me vetëdije dhe atyre që e
përhapin pa vetëdije. Motivimet pas
përhapjes së qëllimshme të
dezinformatave mund të ndryshojnë,
duke filluar nga objektivat e politikës së
jashtme deri te nevojat personale
sociale. Përhapja e pavetëdijshme e
dezinformimit mund të shkaktohet nga
mosmendimi ose heuristikat që njerëzit
përdorin për të thjeshtuar procesin e
tyre të vendimmarrjes. Shembuj të
heuristikave të tilla përfshijnë autoritetin
dhe konsensusin, ku njerëzit priren të
besojnë informacionin nga një figurë
autoritative ose të ndjekin opinionin e
shumicës. Këto heuristika së bashku me
dukuri të tjera psikologjike mund të
kontribuojnë në shpërndarjen e
pavetëdijshme të informacionit të rremë
ose mashtrues.

4 Marwick and Lewis, “Media Manipulation and Disinformation Online.”
5 Mintal, “SLOVAKIA: SNAKE OIL SPILLS ONTO THE WEB.”
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 Platformat

Modeli i biznesit të shërbimeve të rrjeteve sociale (SNS) bazohet në reklamat,
gjë që i bën ato një formë të specializuar të ndërmjetësit të dyanshëm të
tregut. Konsumatorët e SNS-ve janë individë dhe kompani që paguajnë për
reklamat, duke lejuar SNS-të të shndërrojnë vëmendjen e përdoruesve në të
ardhura. Për të mbijetuar dhe rritur, këto shërbime rrisin numrin e përdoruesve
që konsumojnë reklama dhe i mbajnë përdoruesit aktualë në platformë më
gjatë. Për të arritur këto qëllime, ato janë krijuar për t'i dhënë përparësi
përmbajtjes së ngarkuar emocionalisht dhe të re, e cila fatkeqësisht përfshin
gjithashtu informacione të rreme dhe mashtruese. Prandaj, përhapja e
informacionit të rremë dhe mashtruese në SNS nuk është një pasojë neutrale e
dizajnit të platformës, por më tepër një rezultat i modelit dhe dizajnit të
biznesit të platformës.

Modus Operandi 

Aktorët e dezinformimit përdorin një sërë qasjesh në hartimin dhe shpërndarjen
e përmbajtjes mashtruese për t'i dhënë besueshmëri pretendimeve të tyre. Një
shembull është një tweet që pretendon në mënyrë të gënjështërt se Volodymyr
Zelensky është kushëri i George Soros, duke cituar një zyrtar të supozuar të
Pentagonit si burimin e informacionit.
Për më tepër, përmbajtja e dezinformimit mund të jetë me origjinë vendase ose
të huaj dhe shpesh përfshin modifikimin ose përkthimin e përmbajtjes
ekzistuese nga gjuhë të tjera. Për shembull, një revistë sllovake Zem a Vek
manipuloi një foto të kandidates presidenciale Zuzana Čaputová për të
theksuar "tiparet e saj çifute", duke prekur "narrativën e komplotit hebre". 
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Një shembull tjetër është përhapja e një artikulli në shumë gjuhë, siç
është pretendimi se limonët e ngrirë mund të trajtojnë diabetin,
kancerin dhe obezitetin.[6]
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6 Zem a Vek upravil nos Čaputovej ako na antisemitských karikatúrach.”
7 Han, “Manufacturing Consent in Cyberspace.”

Në shpërndarjen e dezinformatave, aktorët përdorin një sërë
mjetesh të tilla si reklama me pagesë, bots ose shpërndarje
manuale nga një numër i madh njerëzish. Ndërsa qasjet e
automatizuara si robotët janë përdorur gjatë fushatave zgjedhore
globalisht, ato mund të jenë lehtësisht të zbulueshme, të
gjurmueshme dhe mund të kenë ndikim të kufizuar. Disa aktorë, si
ushtria 50 centëshe e Kinës, preferojnë qasje manuale ku trollët
pro-qeveritar të paguar dhe të papaguar përhapin propagandë
dhe përmbajtje të rreme. [7]
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Rregullimi mediatik, zbatimi i
politikave dhe siguria 

Për të nxitur një mjedis të shëndetshëm
mediatik, disa qeveri kanë futur
rregullore që synojnë të luftojnë
dezinformimin. [8] Këto rregullore mund
të përfshijnë krijimin e organeve të
pavarura për të mbikëqyrur praktikat
mediatike, sigurimin e financimit për
gazetarinë me interes publik dhe
promovimin e shkrim-leximit mediatik
në mesin e popullatës. Megjithatë, disa
sfida e kanë kufizuar efektivitetin e tyre,
duke përfshirë zbatimin e ngadalshëm
të politikave, zbatimin e pamjaftueshëm
dhe proceset burokratike. Për më tepër,
natyra me zhvillim të shpejtë të peizazhit
dixhital mund ta bëjë të vështirë që
politikat të mbajnë ritmin me taktikat në
ndryshim të përdorura nga krijuesit dhe
përhapësit e dezinformatave.

Të kuptuarit e metodave të
dezinformimit në internet është vetëm
gjysma e betejës. Një përgjigje efektive e
politikave që synon aspekte të shumta
të makinës së fabrikimit është
thelbësore. Siç argumenton Tenove,
përgjigjet e politikave ndaj
dezinformatave në internet zakonisht
ndahen në tre sektorë të qeverisjes: (i)
politikat ndërkombëtare dhe kombëtare
të sigurisë, (ii) rregullimi zgjedhor dhe
(iii) rregullimi i medias. [9]
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 Në BE, dezinformimi në internet fitoi
njohje të konsiderueshme brenda
institucioneve kryesore në vitin 2015, pas
ndërhyrjes ruse dhe fushatave
dezinformuese, dhe rolit negativ të
luajtur nga SNS-të gjatë fushatës
përpara referendumit në Mbretërinë e
Bashkuar për largimin nga BE.

Këta faktorë padyshim kontribuan në
propozimin ose miratimin e disa
politikave në nivel të BE-së dhe, në disa
raste, në nivel të vendeve anëtare të BE-
së. Përfshirja e rregulloreve të forta dhe
të buta të mediave sociale për të
kundërshtuar më mirë çështjet e
dezinformimit në internet.Në politikë,
Korniza e Përbashkët për Kundërshtimin
e Kërcënimeve Hibride përcakton
prioritetet strategjike politike për të
parandaluar dhe për t'iu përgjigjur
kërcënimeve të sigurisë së BE-së.
Ndërhyrje të tjera kyçe përfshijnë Qelizën
e Fusionit Hibrid të BE-së, Qendrën
Evropiane të Ekselencës për Kundër
Kërcënimeve Hibride ose Task Forcat e
Komunikimit Strategjik.[10]  Për më
tepër, Këshilli Evropian miratoi një Kod
Praktik 

8 Tenove, “Protecting Democracy from
Disinformation.”
9 Tenove
10 JOINT COMMUNICATION TO THE EUROPEAN
PARLIAMENT AND THE COUNCIL Joint Framework on
countering hybrid threats a European Union
response.
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në mbarë BE-në për Dezinformimin. Kjo do të angazhonte në mënyrë efektive
platformat online në kontrollimin e fakteve dhe parandalimin e përmbajtjeve
mashtruese strategjike, si dhe do të forconte edukimin mediatik, gazetarinë
cilësore dhe krijimin e një rrjeti të kontrolluesve të pavarur të fakteve. I
informuar nga këto veprime u krijua Plani i Veprimit kundër Dezinformimit për
të avokuar për një përgjigje të harmonizuar në të gjithë Shtetet Anëtare të BE-
së. Megjithatë, ekspertët paralajmëruan për dobësitë e ndryshme të këtyre
qasjeve, duke përfshirë zbatimin e ngadaltë, paditurinë e konteksteve vendore
të shteteve anëtare dhe mbështetjen e ulët financiare[11]. Këto çështje mund
t'i atribuohen pjesërisht polemikave që rrethojnë kufijtë përcaktues të fjalës së
lirë, mungesës së përgjithshme të ekspertizës së politikave dhe burokracisë së
tepruar.

Inkuadrimi i çështjeve të sigurisë mund të konsiderohet një fenomen social i
ndikuar nga marrëdhëniet shoqërore dhe veprimi njerëzor brenda njësive
shoqërore. Buzan etj. vini re se çdo çështje publike në shoqëri mund të
vendoset në një spektër – nga e depolitizuar në të titulluar – me klasifikime që
mund të ndryshojnë sipas kontekstit aktual shoqëror.[12] Sigurimi ndodh
përmes një akti të të folurit, ku aktori sigurues paraqet një temë si një
kërcënim social ose ekzistencial për një objekt referues përkatës. Kërkon masa
të menjëhershme, zgjidhje emergjente dhe masa legjislative dhe financiare
për eliminimin e tyre. Pranimi i këtyre masave nga publiku është vendimtar që
problemi të bëhet pjesë e agjendës së sigurisë. Megjithëse, një aktor sigurimi 
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mund të keqpërdorë procesin për të çuar
përpara interesat e tij në kurriz të interesit
publik. Për më tepër, një akt i të folurit mund të
ndahet në tre kategori, duke synuar të
përcjellë diçka (akt lokucional), të bëjë diçka
me anë të të folurit (akt ilokucional) dhe, në
disa raste, të prodhojë efekte (akt
perlokucional). [13]

i dezinformimit
Makina fabrikuese dhe kërcënimi 



Sigurimi përmes të folurit është edhe një akt ilokucionit pasi ndryshon
realitetin social për marrësit, dhe një akt përlokucional pasi prodhon efekte kur
një problem bëhet një kërcënim ekzistencial. Trajtimi i problemit përfshin
miratimin e hapave legjislativë, siç janë veprimet e ndërmarra nga BE për të
kufizuar përhapjen e propagandës ruse - bllokimi i mediave shtetërore
RT/Russia Today.[14] Pas sigurimit vjen dekuritizimi, duke e zhvendosur
problemin nga axhenda e sigurisë në arenën e negociatave normale politike
dhe gjetjes së konsensusit. Edhe pse problemi mund të marrë më pak
vëmendje dhe urgjencë, ai potencialisht mund të çojë në zgjidhje më efektive
dhe të qëndrueshme. Kjo për shkak se masat emergjente dhe qasjet e
jashtëzakonshme që lidhen me sigurimin mund të zëvendësohen me procese
më bashkëpunuese dhe të orientuara nga konsensusi që përfshijnë aktorë të
ndryshëm.

Në kontekstin e dezinformimit në internet, procesi i sigurimit ka luajtur një rol
në nxitjen e reagimit politik të BE-së. Si kërcënim për demokracinë dhe
stabilitetin social, janë miratuar politika të ndryshme, task forca dhe masa
financiare. Megjithatë, procesi i desekuritizimit është gjithashtu i rëndësishëm
pasi mundëson një zhvendosje drejt qasjeve më demokratike dhe
gjithëpërfshirëse për të trajtuar dezinformimin. Kjo përfshin bashkëpunimin me
aktorë të ndryshëm si platformat e mediave sociale, kontrolluesit e pavarur të
fakteve, organizatat mediatike dhe shoqëria civile. Për më tepër, ai promovon
edukimin mediatik, gazetarinë cilësore dhe një fokus të përgjithshëm në
adresimin e shkaqeve rrënjësore të dezinformimit.
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Konkluzion:

Përhapja e qëllimshme e informacioneve të rreme dhe mashtruese ka qenë
e pranishme në komunitetet njerëzore për mijëvjeçarë. Megjithatë, zgjerimi i
hapësirës kibernetike në përgjithësi, dhe shërbimeve të rrjeteve sociale në
veçanti, ka ndihmuar pa dyshim në krijimin e një realiteti të ri që kapërcen
barrierat fizike dhe sociale me pasoja të paparashikuara për diversitetin,
vëllimin dhe shpejtësinë e përhapjes së informacionit të rremë dhe
mashtrues. Siç thotë Lewandowsky, nëse shumica beson në diçka që është
faktikisht e pasaktë, keqinformimi mund të formojë bazën për vendime
politike dhe shoqërore që bien ndesh me interesin më të mirë të një
shoqërie. Prandaj, qëllimi ynë i përbashkët duhet të jetë gjetja e mënyrave
efektive për të parandaluar keqinformimin e individëve dhe shoqërisë në
përgjithësi. Megjithatë, për të arritur këtë qëllim, së pari është e nevojshme të
kuptohet më mirë gama e plotë e aktorëve dhe proceseve të pranishme në
krijimin dhe shpërndarjen e një përmbajtjeje të tillë.[15] Pavarësisht nëse
janë përfitimet financiare të krijimit të dezinformatave, heuristikat
psikologjike që ndihmojnë në përhapjen e përmbajtjeve të rreme dhe
mashtruese, ose arkitektura dixhitale e platformave që amplifikon
përmbajtjen e re dhe të ngarkuar emocionalisht.
Si përfundim, procesi i titullizimit ka luajtur një rol të rëndësishëm në
formësimin e reagimit të BE-së ndaj dezinformatave online, duke rezultuar
në miratimin e masave dhe nismave të ndryshme të politikave. Megjithatë,
për të luftuar efektivisht dezinformimin, është thelbësore të merren parasysh
si proceset e sigurimit ashtu edhe proceset e dekuritizimit, duke nxitur qasje
më gjithëpërfshirëse, demokratike dhe bashkëpunuese që përfshijnë shumë
aktorë dhe adresojnë shkaqet rrënjësore të dezinformimit.

15 Lewandowsky et al., “Misinformation and Its Correction.”
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Edukimi Mediatik në Shquipëri

University of Tirana

03

1. Autorësia dhe të dhënat empirike
  
Mes Nëntori 2021 dhe Marsit 2022, tetë profesorë të Departamentit të
Gazetarisë dhe Komunikimit, nën drejtimin dhe koordinimin e Pro.f Dr. Artan
Fuga, ndërmorën një studim që synoi të zbulonte gjendjen e Edukimit
Mediatik mes të rinjve në Shqipëri. Prof. Asoc. Dr. Alban Tartari, Prof. Dr.
Artan Fuga (Anëtar i Akademisë së Shkencave të Shqipërisë), Dr. Elvin Luku,
Dr. Ervin Goci, Dr. Holta Shupo, Dr. Loreta Axhami, Prof. Asoc. Dr. Mark Marku,
Dr. Raimonda Nelku, iu qasën në metoda jolineare dhe të shumëllojshme
objektit të studimit, i u organizua në tetë boshte kryesore (shih sektorin 3:
Përfundimet).

Metodologjia e këtij kërkimi shkencor është e larmishme. Ajo mbështetet
në observime të drejtpërdrejta të realitetit në institucione shkollore të
arsimit të mesëm, në interpretimin e të dhënave të sondazheve kombëtare
të realizuara nga Departamenti i Gazetarisë dhe Komunikimit të
Universitetit të Tiranës, në analizën e detajuar të opinioneve të mbledhura
nga anketimi i një paneli të gjerë studentësh të viteve të para në
Universitetin e Tiranës lidhur me përvojën e tyre në shkollën e mesme, me
analizën e përmbajtjeve dhe strategjive të komunikimit në rrjetet 
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sociale të përdoruara nga të rinjtë, në krahasimin e të dhënave të
sondazheve të kryera në Shqipëri dhe në vende të tjera, në kryerjen e
kërkimeve shkencore pjesëmarrëse me të rinj aktivë në rrjete sociale, në
shqyrtime të hollësishme tekstuale, etj.
Autorët nuk kanë pasur si synim të realizojnë një kërkim shkencor linear
dhe nuk kanë pasur pretendimin ta shqyrtojnë integralisht të gjithë
tematikën që lidhen me media literacy. Kjo do të kërkonte një përqasje
shumë më të zgjeruar se sa kaq. Synimi këtu ka qenë për të dhënë
pamje dhe profile domethënëse të tematikave të marra në konsideratë.
Në vend të një shqyrtimi horizontal, të shtrirë në gjerësi, autorët kanë
përzgjedhur të kryejnë kërkime në formë vertikale, në pika nyjesh
konceptuale, të cilat lejojnë një përafrim dinamik të çështjes media
literacy në edukimin shkollor të audiencave me mosha të reja. 

2. Hipoteza kryesore, fjalët kyçe dhe proceset e
terrenet empirike të studiuara

Kërkimi shkencor i paraqitur këtu interesohet për mënyrën si përqaset
media literacy në sistemin shkollor parauniversitar dhe në strategjitë
dhe praktikat pedagogjike dhe mediatike në Shqipëri. 
Për të nxjerrë në pah pamje të thelluara të këtij problemi, më së pari,
është konsideruar e nevojshme që të paraqitet kuptimi i vetë termit
media literacy. Mbi të gjitha, ka vend të mbahet në konsideratë që ky
koncept ka pasur një natyrë dinamike, ka pësuar ndryshime në kohë në
këto tre dekada, në përputhje me atë që quhet mediamorfozë, pra me
vetë procesin e evoluimit të mediave të reja dhe teknologjive të
komunikimit dhe informimit, si edhe me shkallën e ndikimit të tyre mbi
shoqërinë. Por, praktikisht, në teoritë dhe strategjitë pedagogjike jo
gjithmonë është mbajtur parasysh kjo natyrë dinamike e konceptit,
duke e marrë atë jo rrallë në një kuptim të thjeshtëzuar dhe disi të
tejkaluar nga koha.
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Në vëmendjen e kësaj paraqitjeje ka
qenë edhe një çështje e dytë. Kjo e
fundit lidhet me atë se cili është
qëndrimi, cila është sjellja e audiencave
të moshave të reja ndaj mediave
konvencionale, dhe mediave të reja?
Autorët kanë ndërmarrë për vite me
radhë kërkime shkencore mbi sjelljen e
audiencave shqiptare në përgjithësi, të
audiencave në moshë të re, veçanërisht
përballë mediave lineare dhe atyre të
reja. Kanë përpunuar dhe interpretuar të
dhëna në lidhje me përdorimin nga ana
e grup-moshave të ndryshme lidhur me
teknologjitë numerike të informimit dhe
komunikimit, apo kanë reflektuar mbi të
dhëna me volum të gjerë të dala nga
monitorimi i programacionit të mediave
audiovizive në Shqipëri, etj. 

Hipoteza qendrore e këtij kërkimi
shkencor është: Largimi nga mediat
konvencionale lineare dhe përdorimi
spontan dhe intuitiv, i orientuar nga
imitimi dhe përvoja empirike i mediave
të reja dhe teknologjive numerike online,
ka sjellë një lloj veçimi të audiencave
me moshë të re nga problemet
qytetare, nga aktualiteti social, kulturor
dhe politik i vendit, ka mbajtur të zbehur
dhe në nivele të ulëta pjesëmarrjen e të
rinjve në ndërtimin e një opinioni publik
të fuqishëm dhe të një sjelljeje qytetare
aktive në proceset demokratizuese. 
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Aksesi i dobët në media literacy bëhet
shkak për përjashtimin social të të rinjve,
dhe përjashtimi social i tyre frenon
aksesin e tyre në media literacy. 
Ndërkaq, evoluimi i arsimimit dhe i
shkollimit të mesëm nuk mund të
integrojë në mënyrë integrale vlerat e
media literacy, pra nuk mund të
realizojë edukimin mediatik të nxënësve,
pa një reformim tërësor të strategjive të
shkollimit, të kurrikulave, të teksteve, të
formimit të mësuesve, të pajisjes të
shkollave me një infrastrukturë të
zhvilluar dhe adekuate të teknologjive të
reja të informimit dhe komunikimit, pa
rinovimin rrënjësor të metodave të të
nxënit, etj.

3. Përfundimet

Studimi u përmbyll me botimin e
përpunimit të të dhënave teorike dhe
empirike të trajtuara prej perspektivash
të ndryshme, duke përdorur si boshte
orientuese të analizës literaturë prej
burimesh bashkëkohore dhe klasike mbi
çështjen. Një përmbledhje e
përfundimeve të tij është si vijon:  
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3.1 Edukimi mediatik, dije e keqkuptuar
në sistemin shqiptar të edukimit
 
Nga debati i zhvilluar deri tani nga
mënyra se si aktorët e përfshirë në këtë
dije të re i qasen problemit të edukimit
mediatik në Shqipëri, vihen re një sërë
keqkuptimesh në nivelin bazik, gjë që
mund të çojnë në keqkuptime gjithnjë e
më të mëdha, sa më larg shtyhemi në
këtë proces. Më poshtë do të
klasifikojmë ato që bien më shumë në
sy dhe që shfaqen si më problematike,
qoftë për mënyrën se si i qasen
edukimit mediatik aktorët e përfshirë në
debatin publik, qoftë për mënyrën se si i
qaset këtij problemi sistemi shqiptar i
edukimit.

Keqkuptimi i parë: Edukimi mediatik
shihet vetëm si aftësim teknologjik. Edhe
pse aktorët institucionalë dhe përtej
mund të mos kenë asnjë njohuri për
teoritë e McLuhanit dhe Inniss-it, të
markuara fort nga një determinizëm i
fortë teknologjik, (ose kur në rastin më të
mirë kanë njohuri të përcipta), ata
reflektojnë pikërisht tezat e shkollës
kanadeze të studimeve për komunikimin
që kanë hyrë tashmë qoftë edhe si
kulturë e përgjithshme për mediat, dhe
që shihen edhe sot e kësaj dite
shpeshherë si prizmi i vetëm i qasjes
ndaj ndikimit të mediave në mënyrën se
si individi e percepton realitetin. 
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Natyrisht tezat e tyre për rolin e
teknologjisë në natyrën e përmbajtjeve
mediatike, në perceptimin e realitetit
nga individi, apo në krijimin e një sistemi
global komunikimi janë ende mjaft të
dobishme për studimin e mediave dhe
shoqërisë, por na lenë pa përgjigje për
shumë probleme dhe dilema për sa i
përket natyrës së mediave dhe
marrëdhënieve që ato kanë me
individin dhe shoqërinë.

Keqkuptimi i dytë: Edukimi mediatik
shihet kryesisht si një mundësi për të
formuar një qëndrim kritik ndaj
mesazheve mediatike pasojë kjo e
ndikimit të teorive të shkollës së
Frankfurtit, studimeve kulturore angleze
apo të shkollës semiologjike të Barthes-
it dhe Eco-s. Filozofët e shkollës së
Frankfurtit, Adorno, Horkheimer,
Benjamin, Habermas por edhe të tjerë,
në përpjekje për ta shndërruar teorinë
kritike të kapitalizmit të Marksit dhe
pasuesve të tij në një teori kritike të
shoqërisë moderne, (natyrisht duke e
ripërpunuar në mënyrë thelbësore dhe
shumë krijuese), në thelb dhe kryesisht i
shohin mediat si një instrument të
borgjezisë për shpëlarjen e trurit të
masave. Pak a shumë të të njëjtit
orientim janë edhe studiuesit e shkollës
kulturore angleze, Hogart dhe Hall, dhe
pak më ortodoksë në këtë qëndrim,
semiologë si Barthes dhe Eco. Ky i fundit 
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propozon jo vetëm qëndrim kritik ndaj përmbajtjeve kulturore dhe
mediatike por një “guerrilje semiologjike” kundër tyre nga ana e
lexuesit. Normalisht vetëdija kritike që ata kërkojnë të krijojnë është
mbresëlënëse, por nuk e rrok tërësisht dhe i jep një përmasë shumë
ideologjike raportit të mediave me individin dhe shoqërinë

 Keqkuptimi i tretë:  Edukimi mediatik shihet si propagandë kundër
pasojave negative të mediave dhe teknologjive në jetën e individit
dhe shoqërisë, pasojë e ndikimit deri në ditët tona të teorive të
efekteve të pakufizuara të ndikimit të mediave të Laswell-it dhe
Lazarsfeld-it, çështje kjo e trajtuar më sipër.
Keqkuptimi i katërt: Edukimi mediatik shihet si kulturë e përgjithshme
për mediat dhe teknologjitë e reja të komunikimit gjë që vjen si refleks
i qasjes pozitiviste të modelit sovjektik të edukimit që ende
mbizotëron në shkollën shqiptare.
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Një keqkuptim tjetër mes keqkuptimeve të shumta ka të bëjë me
faktin se në kuadrin e vetëdijësimit për nevojën e përfshirjes së
edukimit mediatik në shkollat shqiptare, pretendohet se ky proces
vetëdijësimi ka filluar vetëm kohët e fundit (2-3 vitet e fundit më
së largmi), dhe ata që i janë përkushtuar këtij procesi janë në
anvangardë të tij. Departamenti i Gazetarisë dhe Komunikimit që
në vitin 2013, ka organizuar konferencën shkencore “Mediologjia
dhe vendi i saj në kurrikulat e arsimit të mesëm si pjesë e
edukimit qytetar të rinisë shkollore”, konferencë në të cilën në 33
referate shkencore u trajtuan çështje të ndryshme të edukimit
mediatik, kontribute që u botuan dhe ju ofruan si rekomandime
institucioneve shqiptare, përfshi dhe Ministrinë e Arsimit dhe
Shkencës si një alternativë për t’u përballur me problemin. 
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 3.2 Teknologjia dhe të rinjtë, një sfidë për shkollën shqiptare

Qasja teorike: 
Studimi i shtrirjes dhe ndikimit të teknologjisë në arsim është përballur me
sfidën e kryerjes në të njëjtën kohë kur kjo teknologji po fiton terren përherë
e më shumë në shoqëritë tona dhe ndikon në formimin e një qytetari në një
shoqëri demokratike. Prej “Vetes digjitale” (digital self) të Hobsbawm –
pikëtakimi i të rinjve me teknologjinë në kërkim të një identitetit të ri,  fokusi
udhëton me këtë synim drejt qytetarisë digjitale në shkollë e Ribble dhe
Bailey si nevojë për t’u mësuar nxënësve (dhe prindërve) si të menaxhojnë
këtë teknologji.

Qasja empirike:
Intervista me drejtorë të 6 shkollave të mesme të ndara në mënyrë të
barabartë mes tre regjioneve të Shqipërisë.

Përfundime: 

Të rinjtë e përdorin teknologjinë celulare dhe internetin si
mediumin e tyre kryesor (72% shumë shpesh dhe 93% në
shkallë të ndryshme)

 Shkollat kanë mesatarisht një laborator kompjuteri. Nuk
përdoren pajisje të lëvizshme (tableta, smartphone, etj)
pasi me rregullore, janë të ndaluar në shkollë. Në pesë
shkolla kemi mesatarisht një kompjuter për dy nxënës. Në
vetëm një shkollë në fshat, kemi 1 kompjuter për 6 nxënës
por rifreskimi i programeve kompjuterike mbetet problem.

Në orët mësimore trajtohen me prioritet temat më
themelore të njohjes së rrjeteve kompjuterike, programet
Java, programet në C++ etj. me sistemin operativ Windows
të Microsoft ndonëse në pajisjet e lëvizshme nxënësit dhe
familjet e tyre përdorin programet Android të Google dhe
iOS të Apple, por nuk punohet në mënyrë specifike me
përmbajtje mediatike si montazhe përmbajtjesh video,
audio etj. 
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 3.3 Ndërlidhja e munguar mes shkollës dhe përditshmërisë, si garante të
edukimit mediatik në vazhdimësi

Qasja teorike:  
Në një botë ku qarkullimi i informacionit i ka tejkaluar kufinjtë e mediave,
media mund të jetë dhe një muze, dhe një bibliotekë dhe një librari. Në një
hapësirë të homogjenizuar, me kufinj të kapërcyer nuk ka më rëndësi
thjesht liria e shprehjes, por liria për të patur literacinë e nevojshme për të
mbijetuar në këtë realitet të molepsur, ku mosdija kthehet në shkelje të së
drejtës, dhe ku njeriu duhet të gëzojë jo thjesht dije, por qytetari digjitale
(Digital Citizeship) Përveç dijes, aftësive praktike, rëndësi merr dhe sjellja
apo qëndrimi moral, social, politik ndaj asaj që qarkullon; pra na duhet
media, teknologjia, por na intereson dhe literacia e informacionit.

Qasja empirike:
Departamenti i Gazetarisë dhe Komunikimit, Universiteti i Tiranës, realizoi
një pyetësor të ndarë në katër seksione: aksesi në teknologji, niveli i
mësimdhënies, përftimi i dijeve dhe shkalla e ndërgjegjësimit. Ky pyetësor
përfshirë 80 studentë të vitit të parë Bachelor të të gjitha degëve të
studimit, me synimin e kuptimit nëse gjendja e edukimit mediatik, varet
nga edukimi në shkolla apo nga ngjarje që nuk kanë asnjë lidhje me
shkollën dhe që reflektohen si sfida mbi institucionin

Përfundime: 
Mjeti i komunikimi personal dominues është celulari, kurse në shkollë kemi
patur vetëm kompjuterin statik. Duket se ka munguar një infrastrukturë
lidhëse mes dy mjediseve, konsumi mediatik ngjan tërësisht i shpërndarë,
ndërkohë që 20% shprehen që nuk kanë patur asnjë pajisje të ofruar nga
shkolla - pra zero akses.
Në lidhje se sa të përdorshme kanë qenë këto pajisje, sa funksionale për
procesin mësimor, vetëm një e treta shprehen se i kanë përdorur pajisjet e
shkollës shpesh, apo në përditshmëri për arsye mësimore. 
Dijet që transmetohen në klasë sipas programit, me burime alternative të
shtuara nga eksperienca e personalizuar në internet janë pothuaj
inegzistent (vetëm 10%)
Mundet pra të thuhet , siç bënte Hobbs, që pa unifikuar sistemin e edukimit
brenda disa standardeve, nuk e përhap dot në formë të barabartë dhe
strategjike një dije. 
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Gjenerata Z kanë gjetur një hapësirë të re shprehjeje, që u shkon për
shtat brezit të ri dhe formimit të tyre. Ky brez, më shumë se digital
native, koncept i përpunuar nga Marc Prensky, është social media
native, pasi është formuar dhe rritur me përdorimin dhe prodhimin e
kontentit të rrjeteve sociale nga ekrani i smartphone. e rrjeteve
sociale 3.0 e ka përmbysur raportin e mëparshëm duke qenë së pari
krijues (creators) dhe më pas përdorues (users). 

Të rinjtë shqiptarë janë më të prirur në realizmin e videove
argëtuese, motivuese dhe problematikave sociale me të cilat
përballen ata dhe rrethi i tyre i ngushtë familjar e miqësor në raport
me çështjet e tjera kombëtare që kanë të bëjnë me politikën,  

 3.4 Përdorimi i tik tok si një formë shprehjeje dhe formimi i rinisë
shqiptare

Qasja teorike: 
Përdorimi i Tik Tok nga të rinjtë shqiptarë, që sipas studimeve janë
larguar gjithnjë e më shumë nga mediat tradicionale, është në fokus të
këtij punimi i cili synon tu japë përgjigje, ndër të tjera, të paktën tre
pyetje qendrore kërkimore: 1. Sa njohuri kanë të rinjtë në Shqipëri për
këtë formë komunikimi dhe sa arrijnë ata të shfrytëzojnë maksimalisht
këtë kanal për të shprehur shqetësimet e tyre në hapësirën publike
kombëtare? 2. Si shprehen të rinjtë shqiptarë dhe çfarë pengesash
hasin kur performojnë apo kur tentojnë të artikulojnë publikisht këto
shqetësime në produksione Tik Tok? 3. A e pranon media lineare këtë
formë shprehjeje? Nëse jo, përse? 

Qasja empirike:
Analizë sasiore dhe cilësore të produksioneve të redaksisë së “Tik Tok
Corruption Albania” në Qendrën MediaLook të cilat janë publikuar
përgjatë periudhës Maj-Dhjetor 2020, dhe disa diskutime kritike në
takimet e përjavshme të kësaj redaksie si dhe intervista me Tik Tokerat
e rinj.  

Përfundime: 
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Audienca e lartë e produksioneve Tik
Tok në këtë platformë nuk mjafton
që këto të fundit të bëhet pjesë e
axhendës së mediave tradicionale -
vetëm një prej “Top 15” videove me
audiencën më të lartë, që varion nga
4473-162 mijë shikime në këtë rrjet
social, është marrë dhe publikuar
nga median online Balkanweb. 

Reflektimi kritik mbi ngjarjen, e aq
më tepër, të shprehurit të kësaj
kritike sipas retorikës së imazhit,
pamjes, videos dinamike dhe
sekuencave të shkurtra, e cila nuk
funksiononte gjithnjë, nxori në pah
dhe defekte të një sistemi arsimor që
u jep pak ose aspak dije mbi “media
literacy”, pra të një kulture të
shprehuri me shumë alfabete, ose të
shprehurit në mënyrë multimediale,
që të rinjtë e sotëm e përvetësojnë
kryesisht në mënyrë autodidakte, si
përdorues aktivë të rrjeteve sociale. 

keqqeverisjen, të drejtat qytetare, nivelin
e korrupsionit etj. Nga 105 video me
tematikë të lire, që përbëjnë 30% të
produksioneve të prodhuara nga
redaksia e Tik Tok Corruption Albania, 87
ose mbi 82% e tyre fokusohen në këto
çështje. 
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 3.5 Raporti mes të rinjve, shkollës dhe
mediave sociale

Qasja teorike:  
Studimi përpiqet të kuptojë sa fasha
moshore që përkon me arsimin e
mesëm (15-18 vjeç) orientohet dhe
aftësohet të kuptojë e përdorë hapësirat
e komunikimit jo vetëm brenda por
edhe ndërkulturor të ofruara prej
rrjeteve sociale për procese formuese,
duke e bazuar hulumtimin në tre boshte
kryesore mbi pyetjet kërkimore: Cili
është perceptimi i “standardes”
identitare pra si shembull i ofruar prej
këtij aktiviteti të organizuar e orientuar
dhe cilat janë mundësitë që ofrohen në
këto drejtime, marrëdhënia
konsumator/prodhues/ghost
consumer? A gjejmë incentivime për
ndërtimin e “qytetarit transkulturor”,
qytetarit aktiv, individit reflektues e
kontekstualizues, apo rishohim
përdorimin e hapësirave si forma
shfaqjeje skeletore minimale si
pasqyruese përfaqësimi identitar?

Qasja empirike:
Intervista me mësues, drejtues dhe
nxënës në 9 shkolla të mesme të
Bashkisë Tiranë
Analizë e të dhënave të mbledhura prej
llogarive të këtyre shkollave në rrjetet
sociale dhe përballja e tyre me
mendimin që drejtuesët kanë mbi
funksionalitetin e tyre
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Aktualiteti komunikativ i rinisë në
proceset formuese ndër aktivitetet e
prodhimin jo vetëm extrakurrikular
por edhe brenda procesit klasik të
formimit të tyre nuk është egzistent,
rrjetet sociale nuk janë as
përfaqësuese të nxënësve por mjete
pasqyrimi, PR-i jetës në shkollë, pra i
vetë institucionit.

Ndërveprimi me përmbajtjen e tyre
vjen në forma mbështetjeje
kolegjiale mbi imazhet në mungesë
të përmbajtjes ideore apo formuese
a incentivuese. 

Pjesëmarrja në diskurse kulture
lokale apo çështjesh sociale nuk
është e pranishme në asnjë rast,
sporadikisht ka postime fotosh për
raste aktiviteti bamirës apo
sensibilizues, por marrëdhënia me to
mbetet nën kontekstet e një hierarkie
arkaike.

Përfundime: 
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 3.6 Përmbajtja mediatike për të rinjtë
adult dhe relevanca me media literacy

Qasja teorike: 
 
Mendohet se vetë media vepron si një
faktor përcaktues në sjelljen, edukimin
dhe në konsumimin e informacionit
masiv në një shoqëri. Ajo e bën këtë
duke qenë vetë shembulli model. Parë
nga një perspektive normative,
masmedia mbështet cilësitë kulturore të
një vendi. Ajo, mbron trashëgimin
kulturore të një kombi, në edukim,
shkencë, art dhe letërsi. Sipas kësaj
teorie, mbështet grupet shoqërore,
minoritetet, për autenticitetin, identitetin,
motivet politike. Ky studim synon të
kuptojë rreth marrëdhënies midis
medias tradicionale audiovizive dhe të
rinjve adult, përmes vendit që zënë
programet për të rinjtë adult në kanalet
kombëtare shqiptare, zhanreve më të
lëvruara në këto media dhe
përfaqësimit të interesave të të rinjve në
to. 

Qasja empirike:
Punimi ndërthur kërkimin në tavolinë në
kuadrin rregullator të transmetuesve
audiovizive në Shqipëri dhe Europë mbi
edukimin mediatik të të rinjve. 
Të dhëna nga studime të Departamentit
të Gazetarisë dhe Komunikimit në FHF, 

EDUKIMI MEDIATIK NË SHQIPËRI



Nga analiza e teksteve të marra në shqyrtim evidentohet:
Mungesë e fokusit ndërdisiplinar dhe hapësirë e vogël dedikuar
çështjeve të medias, komunikimit dhe TIK-ut; Tekstet japin njohuri
mbi mediat por nuk japin instrumentat se si ti Transmetuesi publik
RTSH 1 edhe pse ka një detyrim ligjor për prodhimin e
produksioneve për të rinjtë, angazhohet vetëm në sasi. Nuk ka
projekte që bëjnë të rinjtë adult pjesmarrës në produksione,
përmes RTSH akademi si një mjet.  

Universiteti i Tiranës mbi median audiovizive në Shqipëri, 2018, 2019,
2020; Të dhëna sasiore nga monitorimi i transmetuesve audioviziv
dhe të dhëna cilësore nga intervistat me redaktorët e tyre. 

Përfundime: 
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Transmetuesët privatë kombëtar, nuk kanë një detyrim ligjor në
lidhje me programet për të rinjtë. dhe AMA-s, në cilësinë e
rregullatorit dhe garantit të kualitetit të programeve nuk ka
ndërmarrë ndonjë hap në këtë drejtim. 

Televizionet në Shqipëri kanë punë për të bërë në edukimit
mediatik, në krijimin e hapësirave për pjesëmarrje të të rinjve si
audiencë bashkëvepruese, apo si krijues, që i lejon të rinjtë ta
kuptojnë median përmes të bërit. Sjellje që do të premtonte për
të rinj qytetarë aktiv, e që luajnë rolin e vet në shoqëri. 

 3.7 Edukimi mediatik në tekstet e shkollës së mesme

Qasja teorike:  
Edukimi mediatik në shkollë merr një rëndësi të dorës së parë
veçanërisht në vende si Shqipëria, me demokraci të brishtë, ku
mungon edukimi demokratik i të rinjve dhe tradita e medias së lirë
e të pavarur. Parë në këtë kontekst, nëpërmjet këtij studimi synojmë
t’u japim përgjigje pyetjeve kërkimore: Si realizohet edukimi i të
rinjve nё arsimin e mesëm të lartë lidhur me media literacy? Sa
cilësore janë tekstet shkollore në trajtimin e plotë të çështjeve të
medias, informimit, opinionit publik, etj? Sa arrijnë këto tekste të
formojnë aftësim praktik dhe kompetenca tek të rinjtë në sjelljen
me median tradicionale dhe mediat e reja? 
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Nga analiza e teksteve të marra në shqyrtim evidentohet: Mungesë e
fokusit ndërdisiplinar dhe hapësirë e vogël dedikuar çështjeve të
medias, komunikimit dhe TIK-ut; Tekstet japin njohuri mbi mediat por
nuk japin instrumentat se si ti konsumosh dhe si të pozicionohesh
ndaj saj në erën digjitale; Spektri i zhanreve mediatike kufizohet në
përshkrimin e 3-4 gjinive kryesore informative si: kronika, intervista,
lajmi, artikulli; Mungesa e përditësimit të njohurive në raport me
zhvillimet e teknologjisë së re; Mbizotërim i qasjes autoriale dhe
subjektive. 

Në formën ekzistuese tekstet shkollore në arsimin e mesëm të lartë
nuk mundësojnë edukimin mediatik të të rinjve me njohuri të sakta
dhe relevante mbi median, komunikimin dhe TIK-un. Në këto kushte
sugjerohet zbatimi i media literacy si një proces edukimi i
përshtatshëm për shekullin e 21-të, çka kërkon një rikonceptim
rrënjësor të kurrikulës dhe teksteve mësimore; zbatimin e metodave
bashkëkohore të mësimdhënies e të të nxënit duke integruar edhe
teknologjitë e reja të informacionit; trajnimin e vazhdueshëm të
mësuesve, etj.

Qasja empirike:
Analiza cilësore e 21 teksteve mësimore (të lëndëve të detyrueshme si
edhe atyre me zgjedhje) të mbështetur në kuadrin e kurrikulës së
UNESCO-s (2011) 

Përfundime: 
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Ndërtimi i qëndrueshmërisë 
në Maqedoninë e Veriut: 

Shfrytëzimi i shkrim-leximit mediatik dhe
informacionit për të luftuar dezinformimin

04

Përmbledhje

 Punimi diskuton rreziqet e dezinformimit dhe dezinformimit në epokën e
re ku bota po bëhet e paparashikueshme dhe kërcënimet po
globalizohen. Ai thekson përdorimin e dezinformatave në internet si një
armë për të destabilizuar, polarizuar dhe ndikuar në vendimmarrje në
demokracitë liberale, duke përfshirë ato në tranzicion si Ballkani
Perëndimor. Artikulli argumenton se shkrim-leximi në media dhe
informacion është një mjet kyç për të luftuar dezinformimin dhe për të
ndërtuar elasticitetin shoqëror. Hulumtimi synon të eksplorojë sfidat e
ndërtimit të qëndrueshmërisë dhe rolin e rëndësishëm të edukimit
mediatik dhe informacionit në luftën kundër dezinformimit në
Maqedoninë e Veriut.
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Përhapja e informacionit të disponueshëm në internet ka çuar në një
rritje të dezinformatave dhe dezinformatave, të cilat mund të kenë
efekte negative për individët dhe shoqërinë në tërësi. Bollëku i
përmbajtjes së prodhuar çdo sekondë e ka bërë të vështirë për
individët të bëjnë dallimin midis së vërtetës dhe gënjeshtrës.
Dezinformimi është një mesazh i qëllimshëm që synon të mashtrojë dhe
manipulojë, ndërsa dezinformimi është përhapja e paqëllimshme e
informacionit të rremë ose të pasaktë. Të dy fenomenet kanë implikime
të rëndësishme shoqërore, duke përfshirë pengimin e përparimit të një
vendi dhe promovimin e ndarjes sociale. Përhapja e tregimeve të
fabrikuara në mbarë botën e ka bërë dezinformimin një fenomen vërtet
global.

Zgjedhjet parlamentare të 2016-ës në SHBA shërbejnë si një rast
studimor i shquar për studiuesit, qeveritë dhe organet rregullatore që
hetojnë fenomenin e propagandës llogaritëse dhe potencialin e saj për
të ndërhyrë në proceset demokratike. Keqpërdorimi i të dhënave të
marra nga përdoruesit e Facebook u përdor për fushata politike, duke
përdorur taktika të sjelljes mikro-shënjestuese nga kompanitë. Këto
taktika janë përdorur nga vende të ndryshme për të ndikuar në
rezultatet e zgjedhjeve, siç shihet si në Referendumin e Brexit në
Mbretërinë e Bashkuar ashtu edhe në zgjedhjet presidenciale të 2016-ës
në SHBA.
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Minimi i demokracisë: Kërcënimi i
dezinformimit në internet



Konflikti midis Rusisë dhe Ukrainës ka
shkuar përtej asaj që shumë kishin
parashikuar, me një fushatë
dezinformimi që luan një rol të
rëndësishëm në konfliktin e
vazhdueshëm. Përdorimi i
dezinformatave si armë nga qeveria
ruse dhe aktorët e rreshtuar është
përshkallëzuar, me pretendime të rreme
dhe teori konspirative që janë përhapur
në një përpjekje për të shpërqendruar,
ngatërruar dhe përmbysur
kundërshtarët. Narrativat e
dezinformatave janë përshkallëzuar nga
propaganda në pretendime të rreme
për infiltrimin neo-nazist në qeverinë e
Ukrainës dhe teoritë e konspiracionit për
laboratorët e armëve biologjike të
Ukrainës/SHBA-së.

Në dritën e këtyre çështjeve, edukimi
mbi median dhe informacionin është
bërë gjithnjë e më i rëndësishëm si një
mjet për të pajisur individët me aftësitë
dhe njohuritë e nevojshme për të
vlerësuar në mënyrë kritike saktësinë
dhe besueshmërinë e informacionit që
ata konsumojnë. Përhapja e
dezinformimit mbetet një çështje kritike
në kohët bashkëkohore për shkak të
potencialit të tij për ndikime të
rëndësishme dhe të gjera si tek individët
ashtu edhe tek shoqëria e gjerë. Ekziston
një nevojë e ngutshme për të
promovuar edukimin mbi median dhe
edukimin informativ për të luftuar 
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dezinformimin dhe dezinformimin dhe
për të siguruar që individët të kenë
aftësinë për të marrë vendime të
informuara bazuar në informacione të
sakta dhe të besueshme.

Kuptimi i kompleksitetit të
dobësive të dezinformimit në
Maqedoninë e Veriut

Maqedonia e Veriut, anëtare e NATO-s
që nga viti 2020, është e ndjeshme ndaj
fushatave dezinformuese për shkak të
predispozitave të saj të brendshme.
Shoqëria është e polarizuar në kampe
politike antagoniste përgjatë vijave
etnike dhe ideologjike dhe ky polarizim
shfrytëzohet nga ndikime malinje të
huaja. Maqedonia e Veriut është
klasifikuar si shteti më elastik nga
vendet e Ballkanit Perëndimor i
ekzaminuar nga Raporti i Indeksit të
Vulnerabilitetit GLOBSEC 2021, me një
rezultat 40/100. Karakteri multietnik dhe
multifetar i shoqërisë dhe lodhja nga
procesi i anëtarësimit në BE kontribuojnë
në cenueshmërinë e vendit. Fushatat
ruse të dezinformimit kanë gjetur rrugën
e tyre në Maqedoninë e Veriut përmes
portaleve të ndryshme dhe mediave
tradicionale. Hapësira e parregulluar e
mediave online lehtëson zbatimin e
këtyre 
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pfushatave malinje. Vendi ka një shtyp
pjesërisht të lirë, me keqinformim të
gjerë dhe mungesë profesionalizmi që
kontribuon në rënien e besimit në
media. Spektri politik është i ndarë në
bllokun etnik maqedonas dhe atë
shqiptar, me ndjenja pro-ruse të
pranishme në komunitetin maqedonas.
Gjatë referendumit të vitit 2018 për
anëtarësimin në NATO dhe BE dhe
ndryshimin e emrit të vendit, dhe
regjistrimin e vitit 2021, vendi përjetoi
fushata agresive dezinformuese që
preknin qytetarët e tij. Zgjedhjet në
Maqedoninë e Veriut janë gjithashtu të
prekura nga dezinformata. Megjithatë,
këto janë fushata të brendshme dhe jo
fushata strategjike të huaja, nëse nuk ka
ndryshime të rëndësishme që ndikojnë
në orientimin gjeostrategjik dhe
ideologjik të vendit. Federata Ruse
përdori referendumin për të lëshuar një
fushatë agresive dezinformuese për të
bojkotuar votimin. Moska kundërshtoi
hapur aspiratat e Maqedonisë së Veriut
në NATO. Pavarësisht ndryshimit të
regjimit të Maqedonisë së Veriut në vitin
2017, sfidat nga ndikimet e jashtme
mbivendosen me faktorët e brendshëm
të vendit.
 

. 
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Mashtrimi dhe manipulimi: Zbulimi i
fushatave të dezinformimit që u
përpoqën të prishnin rrugën euro-
atlantike të Maqedonisë së Veriut

Maqedonia e Veriut ka një peizazh politik
të fragmentuar, me një shoqëri të
larmishme të përbërë nga etni, ideologji
dhe fe të ndryshme. Vendi fitoi
pavarësinë nga Jugosllavia në vitin 1991,
por popullsia shqiptare, që
përfaqësonte pothuajse një të tretën e
popullsisë, bojkotoi referendumin për
pavarësi dhe mbajti votën e vet për
autonominë politike dhe territoriale një
vit më vonë, e cila nuk u njoh nga
komuniteti ndërkombëtar. Marrëveshja
Kornizë e Ohrit në vitin 2001 shënoi
zgjidhjen e një konflikti të armatosur
midis Ushtrisë Nacionalçlirimtare
Shqiptare dhe ushtrisë shtetërore dhe
dispozitat e saj u integruan në
kushtetutë. Megjithatë, zbatimi i plotë
mbetet i jashtëzakonshëm, dhe gjuha
dhe popullsia shqipe janë të
nënshtruara në kushtetutë dhe ligj.

Maqedonia e Veriut është përballur me
sfida nga vendet fqinje lidhur me emrin,
gjuhën dhe identitetin e saj. Greqia
kundërshtoi emrin e vendit dhe Bullgaria
pretendoi se gjuha maqedonase ka
origjinë bullgare.  
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Vendi e zgjidhi mosmarrëveshjen me Greqinë duke ndryshuar emrin
në Maqedoninë e Veriut, duke i hapur rrugën anëtarësimit të tij në
NATO në vitin 2020. Spektri politik është i ndarë në bllokun maqedonas
dhe atë shqiptar, me praninë shqiptare në qeverinë e mandatuar nga
parimi Badinter . Mosmarrëveshja e gjatë për emrin e Republikës së
Maqedonisë tërhoqi vëmendjen e aktorëve ndërkombëtarë dhe në
vitin 2018 u mbajt një referendum, ku votuesit u pyetën nëse e
mbështesin marrëveshjen e Prespës midis Maqedonisë dhe Greqisë, e
cila kishte për qëllim zgjidhjen e mosmarrëveshjes për emrin. .
Pavarësisht se 94% e votuesve mbështesin propozimin, pjesëmarrja
ishte vetëm rreth 37%, duke mos arritur pragun prej 50% të kërkuar për
të vërtetuar rezultatet. Megjithatë, propozimi u miratua nga Kuvendi i
Republikës dhe Maqedonia e Veriut zyrtarisht ndryshoi emrin e saj për
t'i dhënë fund mosmarrëveshjes së gjatë me Greqinë. Opozita vazhdoi
të ndërtojë narrativa rreth humbjes së identitetit dhe supremacisë 
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maqedonase. Mediat, narrativat dhe informacioni luajtën rol
vendimtar në koordinimin e proceseve gjatë dhe pas
referendumit të vitit 2018 në Maqedoninë e Veriut.

Narrativa dhe fushata e Bojkotit
Fushata e dezinformimit gjatë referendumit të vitit 2018 në
Maqedoninë e Veriut, e cila u drejtua kryesisht nga narrativa
nacionaliste dhe me bazë etnike që kërcënuan identitetin e vendit
dhe minuan perspektivën e tij euro-atlantike. Fushata u
karakterizua nga ndarja midis partisë në pushtet LSDM dhe
partive shqiptare në mbështetje të ndryshimit të emrit, dhe
partisë opozitare VMRO-DPMNE, diasporës maqedonase dhe
ndërhyrjes ruse në kundërshtime dhe bojkot. Dezinformimi u
përhap kryesisht përmes mediave sociale, me narrativa
nacionaliste. Fushata e bojkotit u organizua me mjete të
ndryshme, duke përfshirë persona autoritativë, figura publike dhe
media sociale. Gjuha e përdorur në fushatë ishte shumë
përçarëse dhe nxitëse, me ngjyrime të forta nacionaliste dhe
etnike. 
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Fushatat e dezinformimit u mbështetën dhe u iniciuan kryesisht nga
Rusia, e cila kundërshtoi hapur anëtarësimin e Maqedonisë së Veriut në
NATO. Fushata 'Bojkot' u drejtua kryesisht nga 'Maqedonia e Bashkuar'
dhe lideri i saj prorus Janko Bacev, por ajo u mbështet edhe nga parti të
tjera maqedonase si 'Levica' dhe 'VMRO-DPMNE', si dhe mbi 70
organizata të tjera. Përqendrimi i tepruar i mediave te lideri i opozitës,
Hristijan Mickovski, ka bërë që të shpërndahen lajme jo të plota dhe
joprofesionale. 

Epilogu
Situata në Maqedoninë e Veriut në lidhje me fushatat dezinformuese
dhe orientimin gjeopolitik drejt Perëndimit dhe Rusisë ka qenë
komplekse. Referendumi i vitit 2018 pa një fushatë dezinformimi pro-
ruse që çoi në një pjesëmarrje të ulët, por shumica e atyre që votuan
ishin në favor të anëtarësimit në NATO dhe BE. Kjo sinjalizoi një
zhvendosje drejt Perëndimit dhe largimit nga Rusia, e cila kishte
kundërshtuar në mënyrë aktive integrimin euro-atlantik të Maqedonisë
së Veriut. Zgjidhja e suksesshme e kontestit të emrit me Greqinë dhe
anëtarësimi i mëvonshëm në NATO dhe BE ka pasur ndikime pozitive në
stabilitetin e vendit dhe ndikimin rajonal.
Megjithatë, fushatat e dezinformimit vazhdojnë të jenë problem në
Maqedoninë e Veriut, që shpesh përkojnë me procese të rëndësishme
shtetërore si zgjedhjet, referendumet dhe regjistrimet. Lidhja e vendit
me popujt sllavë dhe Kishën Ortodokse Ruse mund të çojë në një rrugë
të paqartë zhvillimi dhe të pengojë lëvizjen e tij drejt orientimit
euroatlantik. Shqiptarët, nga ana tjetër, kanë treguar mbështetje për
vlerat demokratike dhe solidaritet me maqedonasit e tyre, duke njohur
ndjeshmërinë e çështjeve identitare.
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Gjatë fushatës së referendumit 2018,
media shqiptare në masë të madhe
raportoi me drejtësi dhe mbështeti të
drejtën e votës. Megjithatë, në kampin
maqedonas mbizotëronin fushata
dezinformuese, si në mediat
tradicionale ashtu edhe në ato online,
duke mbuluar sensacionalizmin,
gënjeshtrat, nxitjen e urrejtjes dhe
intolerancës ndëretnike, mosbesimin
ndaj institucioneve shtetërore dhe
minimin e proceseve euroatlantike.
Është e rëndësishme që Maqedonia e
Veriut të vazhdojë t'i adresojë këto
çështje dhe të punojë drejt një të
ardhmeje të qëndrueshme dhe
demokratike.

Ndërtimi i qëndrueshmërisë:
Mbështetja për integrimin e edukimit
mediatik dhe informacionit në
kurrikulën e arsimit të lartë
Maqedonia e Veriut përballet me
mungesë të gazetarëve profesionistë
dhe hulumtues, me programe të
pamjaftueshme studimore për media
dhe komunikim në universitete dhe
mungesë të kurseve për informim dhe
edukim mediatik. Si rezultat, mjedisi
informativ i vendit është i ndjeshëm
ndaj dezinformimit dhe fushatave
dezinformuese. Ndërsa është bërë
përparim në peizazhin mediatik që nga
viti 2017, zhvillimi i Maqedonisë së Veriut 
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në lirinë e medias është nën nivelin e
vendeve fqinje. Vendi renditet i fundit në
Indeksin e Literaturës Mediatike.
Mungesa e arsimimit të medias dixhitale
është identifikuar si një faktor prapa
besimit të përhapur në dezinformimin
në internet. Edukimi në Media dhe
Informacion (MIL) është thelbësor në
epokën dixhitale dhe njihet nga qeveritë,
arsimtarët dhe organizatat
ndërkombëtare. Edukimi MIL është një
aftësi thelbësore jetësore që u
mundëson individëve të aksesojnë,
analizojnë, vlerësojnë dhe reflektojnë
mbi informacionin, duke e bërë atë
thelbësore për promovimin e një kulture
paqeje dhe zhvillimi të qëndrueshëm.
Maqedonia e Veriut duhet të zbatojë
arsimin funksional, përfshirë arsimin MIL,
në universitete dhe shkolla të mesme. 
Universitetet luajnë një rol vendimtar në
zhvillimin e kurrikulave specifike për të
prodhuar profesionistë të gatshëm për
t'u përballur me sfidat e reja teknologjike
në hapësirën e informacionit. Edukimi
mediatik duhet të përfshihet në një
kurrikul universitare, duke ofruar jo
vetëm një pasqyrë bazë të njohurive të
përgjithshme, por edhe një edukim
teoriko-praktik të sinkronizuar për
ndikimin e tij në shoqëri. Mendimi kritik,
duke përfshirë analizën e detajuar dhe
vlerësimin e informacionit, është
thelbësor për vlerësimin e informacionit
të rremë, dhe shkrim-leximi mediatik
duhet parë si një mjet për ta arritur atë.
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Maksimizimi i potencialit të universiteteve në trajtimin
e dezinformimit: Mësime nga UEJL

Universitetet luajnë një rol vendimtar në nxitjen e ndryshimeve sociale dhe
politikave që kanë një ndikim të thellë në komunitet. Në epokën aktuale të
dezinformimit, roli i universiteteve në edukimin e një brezi të pajisur për t'u
përballur me sfidat e informacionit dhe për të promovuar të menduarit
kritik si një vlerë demokratike e një shoqërie elastike është më kritik se
kurrë. Universiteti i Evropës Juglindore (UEJL) ka qenë në ballë të zbatimit
të tendencave të reja në arsimin e lartë, duke iniciuar iniciativa të
ndryshme në fushën e Literaturës në Media dhe Informacionit (MIL) për të
nxitur studentët elastikë që janë të pajisur për të luftuar dezinformimin.
Një studim i kohëve të fundit i titulluar “Edukimi i shkrim-leximit në media
dhe informacion në epokën e dezinformimit: perceptimet e profesorëve
dhe studentëve të UEJL-së” hulumtoi perceptimet e profesorëve dhe
studentëve për domosdoshmërinë dhe zbatimin e arsimit MIL. Rezultati i
vlerësimit të nevojave me palët kryesore të interesuara dha reagime të
sakta rreth perceptimit dhe qëndrimeve të studentëve, stafit dhe palëve të
interesuara në lidhje me futjen e lëndës MIL në kurrikulat universitare.
Gjetjet e këtij studimi janë veçanërisht të dobishme për arsimtarët,
politikëbërësit dhe palët e tjera të interesuara në fushën e arsimit MIL, por
edhe në fushën e arsimit të lartë në përgjithësi.

Instituti Max van der Stoel i UEJL-së ka themeluar Klasterin e Kërkimeve për
Literaturën Mediatike dhe Dezinformimin brenda Grupit të Shkencave
Sociale, duke ndërmarrë projekte kërkimore në këtë fushë ndërdisiplinore.
Objektivi kryesor i projektit "Studentët e UEJL-së 5.0: Shkrim-leximi në
media dhe informacion në epokën e dezinformimit" është të zhvillojë dhe
përmirësojë shkathtësitë e shkrim-leximit në media dhe informacion tek
studentët e UEJL-së përmes arsimit formal. Për arritjen e këtij qëllimi,
Alfabetizmi në Media dhe Informativ është prezantuar si lëndë zgjedhore
për studentët e të gjitha fakulteteve në Universitetin e Evropës Juglindore
duke filluar nga viti akademik 2023/2024. Kjo iniciativë pioniere midis
institucioneve të arsimit të lartë në Maqedoninë e Veriut synon të ndërtojë
qëndrueshmëri shoqërore përmes MIL dhe ofron njohuri të dobishme për
arsimtarët, politikëbërësit dhe palët e tjera të interesuara në arsimin e
lartë.
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1

Pierpaolo Salino designs and implements training courses on media literacy and disinformation in
collaboration with Italian and European upper secondary schools and universities. Graduated in
Communication Sciences at the University of Bologna, carried out a specialization in audiovisual
language gained at the Luchino Visconti Civic School of Cinema in Milan. He works also for social
innovation ventures  and inclusive teaching.
2 Hènin, N “https://www.disinfo.eu/publications/foreign-election-interferences-an-overview-of-trends-
and-challenges/ 

Pierpaolo Salino
The Fact-Checking Factory

1

Në pjesën e parë, raporti fokusohet në konceptin e çrregullimit të
informacionit ose dezinformimit: grupi i përmbajtjeve të “propagandës,
gënjeshtrave, komploteve, thashethemeve, mashtrimeve, përmbajtjeve
hiperpartizane, falsiteteve apo mediave të manipuluara”.

Raporti fokusohet veçanërisht në “Përmbajtjet e krijuara qëllimisht me
qëllimin për të prishur procesin zgjedhor” (Giglietto, Iannelli, Rossi,
Valeriani, 2016): gjithnjë e më shpesh kjo strategji politike miratohet nga
një sërë aktorësh, vendas apo të huaj, në shumë vende të botës. [2]

https://www.disinfo.eu/publications/foreign-election-interferences-an-overview-of-trends-and-challenges/
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Zgjedhjet presidenciale të Shteteve të Bashkuara të vitit 2016: është
vërtetuar ndërhyrja e Agjencisë Ruse të Kërkimeve në Internet
(IRA) gjatë periudhës zgjedhore në 2016; ka disa prova që tregojnë
se si propaganda ruse ishte operative që nga viti 201; [3]

Zgjedhjet franceze të 2017: rrjedhjet e Macron dhe thashethemet e
Bahamas. Studiuesit nga EU DisinfoLab [4] pretendojnë se një
ndikim rus ka pasur gjatë periudhës zgjedhore: “Rezultatet tona
treguan 75% të korrelacionit midis ekosistemit rus dhe ekosistemit të
njerëzve që shpërndanë [të paktën] 3 dezinformata gjatë  
zgjedhjeve. Për njerëzit që kanë përhapur 5 dezinformata të
ndryshme, korrelacioni shkoi në 92%”, pohojnë studiuesit”;

Zgjedhjet e përgjithshme në Mbretërinë e Bashkuar 2017: Gjatë
zgjedhjeve të përgjithshme në Mbretërinë e Bashkuar një përqindje e
madhe e reklamave të Facebook-ut të paguara nga tre partitë
kryesore u fokusuan në fakte që u manipuluan për të ngatërruar
përdoruesit: “[...] ndërsa reklamat nga këto parti të tjera përcillnin
mesazhe thjeshtuese, duke i portretizuar kundërshtarët si të dobët,
të pamoralshëm ose pro-elitë", thanë studiuesit "28% e reklamave
nga Konservatori sulmuan Corbyn duke përdorur fakte që duken të
rreme ose që manipulohen qartë për të ngatërruar lexuesin - dhe
ndonjëherë të dyja".;  [5]

Raporti shqyrton periudhën kohore duke filluar nga zgjedhjet
presidenciale në SHBA të vitit 2016 deri në zgjedhjet e përgjithshme të
Italisë 2018. Sidomos:

3 Lawler, D. https://www.telegraph.co.uk/news/2017/01/06/vladimir-putin-accused-us-
intelligence-report-ordering-broadinfluencecampaign/, January 2017; Watts, C. “So What Did We
Learn? Looking Back on Four Years of Russia’s Cyber-Enabled “Active Measures”, January 2018; 
4 https://www.disinfo.eu/
5 Tambini D., Anstead N., Magalhaes J.C. “How the Liberal Democrats are using Facebook ads to
court ‘remainers’”, “Labour’s advertising campaign on Facebook (or “Don’t Mention the War”)”, “ Is
the Conservative Party deliberately distributing fake news in attack ads on Facebook?”, May-June
2017; 

https://blogs.lse.ac.uk/medialse/2017/05/24/how-the-liberal-democrats-are-using-facebook-ads-to-court-remainers/
https://blogs.lse.ac.uk/medialse/2017/06/06/labours-advertising-campaign-on-facebook-or-dont-mention-the-war/
https://blogs.lse.ac.uk/medialse/2017/06/07/is-the-conservative-party-deliberately-distributing-fake-news-in-attack-ads-on-facebook/


Siç tregojnë tre rastet e listuara më sipër, duhet kujtuar se jo të gjitha
ndërhyrjet zgjedhore vijnë nga jashtë . Në raportin e fundit të Facebook
për asetet e hequra për sjellje të koordinuar joautentike (CIB), shumë
kanë të bëjnë me dezinformatat politike që shpesh kanë origjinën në
vendin e synuar, siç është rasti i zgjedhjeve të përgjithshme në
Mbretërinë e Bashkuar 2017.

Sfondi italian në 2018

Më 28 dhjetor 2017 Parlamenti italian u shpërnda nga Presidenti Sergio
Mattarella dhe u thirrën zgjedhjet e reja të përgjithshme për 4 mars
2018.

Gjatë tre muajve të fushatës elektorale debati publik u ndikua fuqishëm
nga dy ngjarje kryesore:

● Vrasja e Pamela Mastropietros e kryer nga një 29-vjeçare e dështuar
azilkërkuese;

● Sulmi i mëpasshëm i Macerata-s i kryer nga një djalë i ri, Luca Traini;

Rezultati: Mbulimi i madh mediatik ndezi zemërim dhe ndjenja anti-
imigruese në Macerata, si dhe në mbarë vendin.

Për më tepër: Traini ishte një ish-kandidat lokal për partinë politike të
krahut të djathtë "Lega" (partia e djathtë "Lidhja"): shumë komentues
politikë, intelektualë dhe politikanë kritikuan ashpër liderin e partisë
Matteo Salvini, në lidhje me sulmin, duke e akuzuar atë. për "përhapjen e
urrejtjes dhe racizmit" në vend. Salvini, nga ana tjetër, akuzoi qeverinë e
qendrës së majtë për përgjegjësinë për vdekjen e Mastropietro-s duke
lejuar emigrantët e paligjshëm të qëndrojnë në Itali.. [6]

68

6
https://www.repubblica.it/politica/2018/02/03/news/raid_razziale_a_macerata_salvini_chiunque_spa
ri_e_un_delinquente_-187953469/
6
https://www.repubblica.it/politica/2018/02/03/news/raid_razziale_a_macerata_salvini_chiunque_spa
ri_e_un_delinquente_-187953469/
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Këto dy fakte në mënyrë të pashmangshme polarizuan dhe armatosën
debatin publik dhe fushatën elektorale: ndërsa disa gazetarë e
kategorizuan sulmin si një akt “terrorizmi politik me origjinë fashiste”[7].,
Vëzhguesit e huaj pohuan se këto dy ngjarje "do të bëhen një faktor
vendimtar" në zgjedhjet kombëtare.[8]

Sfondi i informacionit
Sasia e përmbajtjeve informative të gjeneruara nga mediat gjatë vitit
2018.
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Fig.1: Trendi i informacionit Agcom, 2018

Dy maja kryesore të përmbajtjes së informacionit:

● zgjedhjet e përgjithshme të Italisë në fillim të marsit;

● Formimi i qeverisë së re në fund të majit;

;7  https://www.valigiablu.it/macerata-terrorismo/
8 https://www.express.co.uk/news/world/921076/Italy-election-2018-immigration-weak-
economy-Salvini-Silvio-Berlusconi-debt-Luca-Traini
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https://www.agcom.it/documents/10179/14174124/Documento+generico+06-03-2019/bbd57501-5b68-4f58-9728-5a65ffcb8f70?version=1.1
https://www.valigiablu.it/macerata-terrorismo/
https://www.valigiablu.it/macerata-terrorismo/


Llojet e përmbajtjes së informacionit:

Seksioni i lajmeve (25%);
Sporti, kultura dhe show-biznes (41%);
Politika (12%);
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Llojet e përmbajtjes së informacionit:

Seksioni i lajmeve (25%);
Sporti, kultura dhe show-biznes (41%);
Politika (12%);

Sfondi i dezinformimit

Përmbajtjet dezinformative të
publikuara ndjekin të njëjtën
strategji. Është e mundur të
dallohen të njëjtat dy maja që
shihen në Fig.1:

Fig.2: Trendi i dezinformimit,Agcom, 2018
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https://www.agcom.it/documents/10179/14174124/Documento+generico+06-03-2019/bbd57501-5b68-4f58-9728-5a65ffcb8f70?version=1.1
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Mjedisi i dezinformimit të Italisë nga janari deri në gusht 2018::

Dezinformimi ka të bëjë kryesisht me:

Politika/Qeveria (1);
Të drejtat e individit (2);
Ekonomik (3);

Tema e emigracionit zë vendin e fundit në mesin e
përmbajtjeve dezinformative të prodhuara gjatë periudhës
zgjedhore, megjithëse emigracioni konsiderohet si një nga
temat kryesore për opinionin publik italian - 59% e të gjithë
popullsisë, sipas sondazhit të SWG 2018.
Dezinformatat në lidhje me politikanët dhe politikën zënë
rrënjë edhe më shumë në opinionin publik italian.

Zgjedhjet e përgjithshme në Itali 2018
“Rasti i fletëve të votimit”

Fig. 4: Temat e dezinformimit midis janarit dhe gushtit 2018,Agcom, 2018
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Lajmet kryesore të përbashkëta (janar - mars 2018)::

Një përmbajtje satirike nga faqja e njohur Lercio.it :“Tourin: u gjet
një mumje me ide më progresive se Giorgia Meloni ” arrin rreth
147,000 ndërveprime;[9]
 3) 4) Të gjitha këto përmbajtje bien në zonën e dezinformimit:

2) “Sicili: Janë zbuluar 500.000 fletë votimi tashmë të mbushura”
është një përmbajtje e sajuar (publikuar nga faqja mashtruese “Il
Fatto”), 100% false, e bërë për të mashtruar dhe për të bërë dëm;
3) Lajmi i Pachino nga media e njohur “Il Fatto Quotidiano”
përmban një informacion mashtrues, që do të thotë se një pjesë e
këtij lajmi nuk ishte e besueshme sipas tërheqjes së mëvonshme
të dhënë nga Ministria e Bujqësisë.; [10]

1.

2.
3.
4.

5.

4) Lajmi i aktit kryesor të Senago ka të bëjë me emigracionin dhe
është mashtrues: në këtë rast lajmi ishte i vërtetë, por ai është
propozuar sërish pas një viti., vetëm një javë para votimit;[11]

9 Giorgia Meloni is the leader of the national-conservative party “Brothers of Italy”, ed
10 Pachino, il ministero agli agricoltori: "Mai importato pomodori dal Camerun". Ma le etichette
del supermercato dicevano il contrario - Il Fatto Quotidiano 
11 Senago, sindaco “caccia” i migranti dall’alloggio e ci mette i senzatetto italiani: “Prima i miei
cittadini” – TG-news24 (archive.is)
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https://www.ilfattoquotidiano.it/2018/02/16/pachino-il-ministero-agli-agricoltori-mai-importato-pomodori-dal-camerun-ma-le-etichette-del-supermercato-dicevano-il-contrario/4163306/
https://archive.is/aD1dz


Evolucioni i tregimeve mashtruese: një
vështrim i afërt nga dhjetori 2017 deri
më 4 mars 2018

V decembri 2017 Eu DisinfoLab spustil
implementáciu monitorovacieho
systému s cieľom identifikovať typy
online dezinformačnej obsahovej
náplne počas parlamentných volieb v
Taliansku.
Në dhjetor 2017 Eu DisinfoLab nisi
zbatimin e një sistemi monitorimi për të
identifikuar llojet e përmbajtjeve të
dezinformatave në internet gjatë
zgjedhjeve të përgjithshme italiane.
Projekti u bazua në analizimin e lajmeve
nga një ekosistem i identifikuar i cili
përbëhej nga një seri llogarish që
përhapnin narrativa pro-ruse në Itali.
Qëllimi kryesor i studiuesve ishte (i) të
konfirmojnë ose të hedhin poshtë
teorinë e një ndikimi rus gjatë procesit
zgjedhor, siç është vërejtur më parë
gjatë fushatës në SHBA 2016 dhe
fushatës franceze 2017,(ii) për të gjetur
një korrelacion midis përhapjes së
dezinformatave dhe ekosistemit rus, (iii)
për të monitoruar ekosistemin rus për të
zbuluar dezinformimin në kohë reale.
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Midis dhjetorit dhe marsit, sistemi i
monitorimit analizoi 171 lajme nga media
të ndryshme, të zakonshme dhe të
dyshimta, me origjinë nga llogaritë "pro-
ruse" në Itali: 54 prej tyre u njohën si të
rreme, mashtruese, të manipuluara ose
të njëanshme të paktën.

Tregimet kryesore të zbuluara:

1. Zgjedhjet italiane dhe politika italiane;
2. Çështja e migrantëve;
3. Euroskepticizmi dhe ndjenja anti-BE;
4. Fashist dhe Antifashist;

13 In 2017 EU DisinfoLab conducted a
pilot project during the French
elections: the results showed a
correlation between the “pro-Russian”
ecosystem and the false information
spreading online; 
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Si evoluoi narrativa:

Në fillim, përmbajtja e dezinformatave zbuloi ndjenja anti-BE dhe
anti-migrante; më pas ndjenja anti-BE u zhduk, ndërsa narrativat
anti-migrante arritën kulmin e tyre nga fundi i janarit. Narrativa e
zgjedhjeve italiane zgjati gjithë monitorimin , duke pasur kulmin e saj
vetëm disa orë para mbylljes së tërheqjes.

Në fillim të shkurtit, raporti tregoi gjithashtu përhapjen e një narrative
fashiste/antifashiste që nuk kishte ndodhur kurrë më parë.
"Shumica e lajmeve të vërejtura midis shkurtit dhe marsit kishin të bënin
ose me dhunën raciste dhe sulmet verbale, ose me përplasjen midis
lëvizjeve fashiste dhe antifashiste".
Demonizimi mes fashistit dhe antifashistit ndikoi edhe në narrativën
zgjedhore italiane.
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Rasti studimor italian: “rasti i fletëve të votimit”

Si rezultat i kësaj situate, Italia ishte një vend në avantazh kur erdhi dita
e zgjedhjeve. Më 3 mars 2018 (vetëm një ditë para ditës së zgjedhjeve)
një përpjekje e minutës së fundit e një operacioni dezinformues që
përpiqet të ndërhyjë në votimin përhapet në internet.

1. Një informacion qartësisht i rremë: është e lehtë të dallosh që Via
Europa në Palermo nuk ekziston;

2. Gjuha e adoptuar: kjo deklaratë është një opinion/pikëpamje e
njëanshme, shumë e diskutueshme; Për më tepër, referenca për "fuqitë e
forta" të kujton teoritë e konspiracionit si Rendi i Ri Botëror, Shteti i Thellë,
etj.

3. Personazhi kryesor i tregimit: sipas “Il Fatto”, falë “Marcello punëtorit” u
zbulua mashtrimi, por një pyetje shkon përpara: kush është Marcello?
Përveç moshës dhe emrit, nuk jepen referenca, dëshmi apo burime të
tjera.    

“Sicilia: 500000 fletë votimi të
paraplotësuara me PD  logoja është gjetur.

Fletët e reja të votimit do të printohen”
Artikulli shpjegon historinë e fletëve të

votimit të gjetura:
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Siç mund të shihet, ka të paktën tre
çështje kryesore në tre deklaratat e

raportuara:
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Shkrimin e ka postuar edhe faqja në
Facebook e “Il Fatto” e quajtur “La voce
del popolo” (Zëri i popullit).

Duke filluar nga ky moment, përmbajtja
filloi të mbledhë ndërveprime dhe aksione.

Shembull i komenteve:

Fig. 7: Pamje nga faqja "La voce del
popolo" në Facebook. Burimi i postimit
është pak më poshtë titullit: “Il Fatto.it”

Tr: “Rutinë e rregullt për komunistët”..

Tr: "Hajdutët përpiqen të mbajnë "karrigen" në çdo mënyrë."

Tr: "Slobs e Partisë Demokratike".
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Komenti i parë i renditur më sipër kujton
gjithashtu përplasjen midis fashistëve
dhe antifashistëve të vëzhguar nga
hulumtimi i Eu DisinfoLab.

Ndjekësit e “The voice of people” filluan të
ndajnë falsifikimin edhe më 4 mars,
ndërkohë që votimi ishte i hapur, si në
llogaritë në Facebook ashtu edhe në
Twitter.

Tweetet e para nisën të publikoheshin në
orët e para të pasdites së 4 marsit,
kryesisht nga mbështetësit e partisë
Lëvizja Pesë Yjet:
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Kontrolluesit e fakteve dhe debunkerët italianë ishin "nga këndi":
në orën 4:06 pasdite më 4 mars, më pak se një orë më vonë nga
postimi i parë në Twitter nga mbështetësi i Five Stars Manuela
Palombi, "NextQuotidiano" publikoi të rreme nga "Il Fatto" të
debunkuar. :
„Falošné správy o 500 000 hlasovacích lístkoch s hlasmi pre PD, ktoré sa našli na Sicílii."

..”
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Përhapja nuk ndalet.

Artikulli u shpërnda nga
zëdhënësi i M5S, Matteo
Dall'Osso, i cili etiketoi disa
drejtues të M5S në tweet-in e tij,
duke kontribuar në përhapjen e
falsifikimit midis komunitetit Five
Stars.

Tweet nga Matteo Dell’Osso

Dell'Osso ishte shumë popullor falë fushatave të tij në favor të
personave me aftësi te kufizuar (ai gjithashtu vuante nga skleroza e
shumëfishtë). Përveç kësaj, Dell'Osso etiketoi disa deputetë të
Levizjes Pesë Yje, faqen zyrtare të Lëvizjes Pesë Yje dhe gjithashtu
tregimin e themeluesit Beppe Grillo. 
Harta e përhapjes së përmbajtjes në Twitter: ju lutem jo se si
kontrolluesit e fakteve si "Disinformatico" dhe "NextQuotidiano"
mobilizuan komunitetet e tyre (ana e djathtë e hartës më poshtë);
në anën e majtë është e mundur të shihet përhapja e rreme nga
llogaritë Twitter. 

BE DisinfoLab harta e përhapjes
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Emri i faqes së internetit. Është një teknikë e njohur e përdorur
nga agjentët e dezinformimit: përmbajtjet e rreme shfrytëzojnë
markat e vendosura të lajmeve për të mashtruar përdoruesit, të
ashtuquajturën përmbajtje mashtruese. [14]

Ndarja nëpërmjet rrjeteve sociale (veçanërisht Facebook), e
mbështetur edhe nga llogari të famshme. Përhapja e gjerë e
artikullit është për shkak - kryesisht - të ndarjes ndodhi në
Facebook: "Në Itali platforma e preferuar e përdorur për kryerjen
e operacioneve të dezinformimit dhe keqinformimit është
Facebook, i cili është gjithashtu i konsideruar si një burim i
besueshëm informacioni për publikun italian" (Russo,2015). 
Nga ana tjetër, në Itali "Twitter përdoret më pak si kanal për të
përhapur dezinformata dhe më shumë si një ekodhomë
debunking" (raporti i EU DisinfoLab, 2018);

Lajmi i rremë i fletëve të votimit ishte lajmi më i përhapur gjatë
periudhës zgjedhore: në orën 06:35 të datës 4 mars, vetëm në
Facebook, lajmi numëronte 26037 reagime, 21221 komente dhe 18067
shpërndarje.
Më 8 mars 2018 “çështja e fletëve të votimit” kishte arritur në më
shumë se 141,000 shpërndarje në rrjetet sociale.

Kush qëndron pas "lajmeve të rreme të fletëve të votimit"?: suksesi i
një lajmi të rremë

Është e mundur të përvijohen dy arsye kryesore të përhapjes së
suksesshme të këtij lajmi të rremë:

1.

2.

Fokusohu në: gjurmimin e burimit. Një origjinë e mundshme e
lajmeve të rreme.[15]
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[14] https://firstdraftnews.org/long-form-article/understanding-information-disorder/
15 https://en.wikipedia.org/wiki/Sky_News  
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Uebsajti "Il Fatto" që shpërtheu fillimisht historinë ishte në pronësi të
Giovanni Fornaro (ndoshta një pseudonim i rremë, pa ndeshje në
motorët e kërkimit) dhe gjithashtu uebsajti "Sky24Ore" (një shembull
tjetër i uebsajtit mashtrues që i ngjan medias së mirënjohur Sky.
News ) ishte në pronësi të të njëjtit person (të rremë). [16]

Pak muaj para zgjedhjeve të përgjithshme, më 4 nëntor 2017, gjatë
zgjedhjeve rajonale italiane në Sicili, Sky24Ore publikoi këtë artikull:
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16 V čase písania tohto článku sú „Il Fatto“ aj „Sky24Ore“ už vypnuté

„Tr: "Palermo: janë gjetur 500.000 fletë votimi të parapërfunduara me emrin e një kandidati."."

Është e mundur që të dy artikujt në lidhje me Palermon dhe Sicilinë
të kenë origjinën nga një përmbajtje tjetër e rreme e përhapur në
vitin 2016 nga faqja e internetit "italiani-informati.com": 

Tr: "SHOK! Referendum: janë gjetur 500,000 fletë votimi të para-plotesuara tashmë të nënshkruara me "Po!"”
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Kjo përmbajtje ishte më e shikuara dhe më e ndarë gjatë fushatës
së referendumit në vitin 2016: përmbajtja arriti më shumë se 233,000
ndërveprime. [17]
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19 La notizia più condivisa sul referendum? È una bufala | Pagella Politica 

Rezultatet e zgjedhjeve të përgjithshme në Itali

Prandaj është e pamundur të vendoset një korrelacion i caktuar midis
rastit të dezinformimit të fletëve të votimit të paraplotësuara dhe
rrjedhës së zgjedhjeve, mund të jetë interesante t'i hedhim një sy
rezultateve të zgjedhjeve të përgjithshme në Itali:

Partia, mbështetësit e së cilës (dhe një zëdhënës) përhapën lajmet e
rreme, Lëvizja anti-establishment Five Stars e themeluar nga
komediani dhe blogeri Beppe Grillo u bë partia më e madhe
individuale me 32.7% të votave;

Partia, anëtari i së cilës kreu qellimin në Macerata, Liga, u bë partia e
tretë më e madhe me një rritje përqindjeje prej 13,3% (17,4% të votave):
në zonën elektorale të Macerata (a ishin të shtënat e kryera nga
Traini) Tullio Patassini, Kandidati i Ligës, u zgjodh: vetë Lidhja tregoi një
rritje nga 0.4% të votave në 2013 në 21% në 2018.

Objektivi i lajmeve të rreme në lidhje me fletët e votimit, Partia
Demokratike e qendrës së majtë mori rezultatin më të keq
ndonjëherë: PD mori 18.7% të votave.

Fig 7: Numri i ndërveprimeve për përmbajtje. Në krye të përmbajtjes së "fletëve të votimit të
paraplotësuara".   
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Raportimi për Krizën e refugjave 
në Mediat Serbe dhe në Rrjetet Sociale
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Konteksti

Që nga fillimi i krizës së refugjatëve, Serbia ka funksionuar vetëm si vend
tranzit, me një numër të ulët të kërkesave për azil të paraqitura nga
refugjatët. Sipas Qendrës së Beogradit për të Drejtat e Njeriut (Qendra e
Beogradit për të Drejtat e Njeriut 2020), mbi 700,000 individë shprehën
qëllimin e tyre për të kërkuar azil në Serbi ndërmjet viteve 2012 dhe 2020,
ndërsa vetëm 194 iu dha azil. Mospërputhja e madhe në numra i
atribuohet procedurave administrative që kërkojnë që refugjatët të
shprehin qëllimin e tyre për të kërkuar azil, edhe nëse ata thjesht po
kalojnë përmes Serbisë, e cila duhet të dallohet nga paraqitja e një
kërkese për azil.
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Politika e shtetit për menaxhimin e
krizave ka qenë e orientuar drejt
ndihmës së migrantëve që të udhëtojnë
të sigurt nëpër Serbi dhe t'u sigurojë
atyre një qëndrim të përkohshëm të
sigurt në qendrat e pritjes. Kjo politikë
mund t'i atribuohet numrit të ulët të
kërkesave për azil të paraqitura, pasi
nuk kishte nevojë të hartoheshin
strategji alternative për menaxhimin e
krizave. Ndihma dhe mbështetja për
migrantët sigurohet kryesisht përmes
fondeve ndërkombëtare, ku kontribuuesi
më i madh është Bashkimi Evropian,
duke siguruar mbi 98,000,000 euro që
nga viti 2015 (Qendra Humanitare për
Integrim dhe Tolerancë 2020).

Megjithatë, ndërsa kriza vazhdoi, filloi të
rritet numri i portaleve të paregjistruara
në internet, grupeve të mediave sociale
dhe individëve që shpërndanin lajme,
opinione dhe informacione të rreme dhe
manipuluese në lidhje me krizën dhe
refugjatët individualë të paverifikuar. Një
informacion i tillë përfshinte teori
konspirative rreth planeve sekrete të
qeverisë për vendbanimet e
emigrantëve në fshatrat e zbrazëta
serbe, ndërtimin e xhamive të reja në
rajonet pa popullsi myslimane (që
sugjeronte se popullsia myslimane do të
zhvendosej së shpejti atje), dhe se si
ishte gjendja e jashtëzakonshme në vitin
2020 nuk është deklaruar për shkak të 
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COVID-19, por për të transportuar grupe
të mëdha migrantësh nëpër të gjitha
rajonet e Serbisë (BBC News na srpskom
2020).
 
Shtrirja dhe ndikimi i tregimeve të tilla
janë të dukshme përmes veprimeve,
nismave dhe deklaratave të ndryshme
të zyrtarëve që propozuan aktivitete të
ndryshme raciste për të mbrojtur
popullsinë vendase nga, sipas mendimit
të tyre, migrantët e rrezikshëm. Grupi i
vetëorganizuar “Patrulla e Popullit”, i cili
komunikon me qytetarët përmes faqes
me të njëjtin emër në Facebook, u krijua
në përgjigje të drejtpërdrejtë ndaj
politikës së shtetit për menaxhimin e
krizës së emigrantëve, si dhe publikimit
të vazhdueshëm të dezinformatave në
rrjetet sociale. dhe portalet online. Ky
grup vazhdoi të prodhonte dhe
shpërndante përmbajtje mediatike të
paraqitura në mënyrë manipuluese,
duke e përgjithësuar të gjithë grupin e
refugjatëve dhe duke i portretizuar ata si
një kërcënim ekzistencial për popullatën
vendase, në radhë të parë për ato të
kombësisë serbe.
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STRATEGJITË E NARRATIVËS

Duke nënvizuar matricat e ndryshme narrative që portretizojnë refugjatët
negativisht në portalet dhe rrjetet sociale specifike në internet në Serbi, ne
synojmë të demonstrojmë se dehumanizimi i këtij grupi shoqëror ndodh në
nivele të shumta, duke kontribuar përfundimisht në paragjykimin e
përgjithshëm kundër migrantëve si një kërcënim që duhet luftuar. Duhet
theksuar se këto strategji narrative duhet të shihen si pjesë përbërëse e
konceptit më të gjerë të përhapjes së teorive konspirative:

"Ashtu si hebrenjtë, emigrantët aktualë janë kryesisht vetëm një mjet për të
diskredituar institucionet e Bashkimit Evropian dhe konceptin liberal dhe
multikulturor të shoqërisë mbi vlerat e së cilës është themeluar. Si
kundërshtarë të këtij koncepti të shoqërisë dhe avokatë të një shoqërie më
tradicionale dhe modeli konservator, anëtarët e së djathtës ekstreme
përdorin teori konspirative dhe lajme të rreme si mjet për t'u marrë me
anëtarët e të ashtuquajturës 'elitë e Brukselit'. Toleranca dhe mbështetja
për migrimin nga elita e lartpërmendur interpretohet si një plan dhe
komplot i orkestruar për të islamizuar. Evropën dhe shkatërrojeni nga
brenda.” (Kostić 2021, pp. 14-15)
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Emigrantët janë të
dhunshëm dhe të
rrezikshëm, veçanërisht
ndaj grave

   Sulmet e emigrantëve
në Qendrën e Pritjes

1.

SHEMBUJ E LAJMEVE TË
RËNDESHME DHE MANIPULIMIT
QË PËRFAQËSIN NARRATIMIN

1. Përkthimi i postimit në FB:
“Emigrantët thyen xhamin dhe sulmuan

personelin në qendrën e pritjes Afër Shidit –
SA KOHË DUHET TA MARRIM KËTË??? 
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 Sipas burimit tonë, emigrantët kanë protestuar pasi dyshohet se nuk kanë
ku të luten. Afganët dhe pakistanezët, rreth 200 prej tyre, sulmuan stafin e
Komisariatit, thyen derën e hyrjes dhe xhamin e Komisariatit. Një çift
emigrantësh nga Irani u rrahën në përpjekje për të mbrojtur stafin tonë që
punonte në qendrën e pritjes. Asnjë nga shërbimet tona kompetente nuk ka
reaguar për këtë incident të rëndë.”

FakeNews Tracer dekonspiroi këtë informacion të rremë dhe manipulues dhe
publikoi një artikull (Subotić, 2020) në të cilin Komisariati për Refugjatë dhe
Migrim i Republikës së Serbisë deklaronte se ka pasur një përleshje të lehtë
mes emigrantëve në të cilën është thyer një gotë, por stafi i qendra e pritjes
nuk u sulmua. Ata mohuan gjithashtu se në incidentin e pretenduar kanë
marrë pjesë rreth 200 emigrantë, duke theksuar se numri i emigrantëve ishte
dukshëm më i vogël dhe shtuan se njoftime dhe lajme të tilla shërbejnë
vetëm për përhapjen e panikut.
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b) Sulmet e migrantëve ndaj grave 

Përkthimi i tekstit të figurës: “Gratë evropiane që i mbijetuan sulmeve të
emigrantëve. Shumë prej tyre nuk jetojnë më. 40 000 sulme kriminale
vetëm në Gjermani gjatë 2019-ës.”
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Përkthimi i postimit: “Kjo është arsyeja pse migrantët, nëse nuk
lejohen në Hungari dhe Kroaci, duhet të kthehen dhe ne duhet
t'i ndihmojmë ata në vendet e tyre, por vetëm kur të jemi në
gjendje ta bëjmë këtë. Populli ynë po vdes nga uria!!!”

Portali FakeNews Tracer publikoi një dekonstruksion të këtij
lajmi të rremë (FakeNews Tragač, 2020), duke vërtetuar "se nuk
ka asnjë provë që gratë në imazhet janë viktima të migrantëve
dhe se shumica e fotove datojnë para fillimit të emigrantit.
krizës në 2015”. Përmes analizës së imazheve individuale nga
kolazhi, u konstatua se gratë në foto ishin viktima të llojeve të
ndryshme të sulmeve (dhuna nga partneri intim, dhuna
policore, sulmet në rrugë, etj.), ndërsa në foton e fundit shihet
një burrë i sulmuar nga një hajdut.
Shembujt e lartpërmendur janë shembull i dezinformatave
dhe manipulimeve të krijuara qëllimisht që përshkruajnë një
grup të caktuar shoqëror si të dhunshëm dhe të rrezikshëm.
Vlen të përmendet se ndërkohë që këto postime raportojnë
për incidente konkrete, asnjë nga personat e përfshirë në
ngjarje nuk u identifikua. 

Në vend të kësaj, postet përdorën strategjinë e etiketimit të të
gjithë komunitetit të emigrantëve. Akti i kryerjes së një
stigmatizimi të tillë shënon fazën fillestare në normalizimin e
narrativave të urrejtjes ndaj një grupi të tërë shoqëror. Rezultati
përfundimtar i një procesi të tillë normalizimi mund të përfshijë
persekutimin dhe vrasjen e drejtpërdrejtë të anëtarëve që i
përkasin atij grupi. “Etiketimi negativ qëndron si hapi i parë
drejt shtypjes së grupeve të njerëzve nga shoqëria, ostracizmit
të tyre, dhunës së legalizuar shpesh kundër tyre apo edhe
shkatërrimit fizik”. (Šare 2004, fq. 167)
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 Vendosja e mërgimtarëve në fshatrat e braktisura serbe

2. Qeveria tradhtoi popullin e vet dhe punon aktivisht për islamizimin e
Serbisë përmes vendosjes së emigrantëve në fshatrat serbe.

SHEMBUJT E LAJMEVE TË RËNDESHME DHE MANIPULIMIT QË PËRFAQËSIN
NARRATIMIN

1.
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Preklad titulku:
"Štát kupuje domy pre migrantov v obci Alibunar"

Përkthimi i titullit:
“Shteti blen shtëpi për mërgimtarët në komunën e Alibunarit”
Disa portale kanë raportuar lajme të rreme se shteti po blen shtëpi për
mërgimtarët në komunën e Alibunarit. FakeNews Tracer e zbërtheu këtë
informacion manipulues duke kontaktuar Komisariatin për Refugjatë, nga i
cili konfirmuan se shtëpitë janë blerë vërtet për refugjatët, por për
refugjatët serbë të periudhës së luftërave të viteve 1990, të ardhur nga
Bosnja dhe Kroacia. (FakeNews Tragač, 2020, 21 maj)
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Përkthimi i titullit:
“E ZBULOJMË EKSKLUZIVE: Ky është një
dokument për vendosjen e
migrantëve në komunën e
Svilajnacit”

Gazetarët e FakeNews Tracer
dekonspiruan edhe këtë lajm të
rremë (FakeNews tragač 2020, 6
mars), duke dëshmuar se në Planin
Lokal të Veprimit për Përmirësimin e
Pozitës së Emigrantëve në Territorin e
Komunës së Svilajnacit për
periudhën 2018-2022. nuk flitet për
konfiskimin e amvisërive të
braktisura dhe caktimin e atyre
amvisërive për familjet e migrantëve,
si dhe për vendosjen e mërgimtarëve
në territorin e Braniçevskit apo
ndonjë rrethi tjetër në
Serbi.Deklaratat e portalit Tpknews
që i referohen vendbanimit të . ”
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njëmijë Mërgimtarët në komunën e Zhabrës dhe tetëqind mërgimtarët në
komunën e Veliko Gradishtës janë gjithashtu të pasaktë: në dokument nuk
përmendet as komuna e Veliko Gradishtës, ndërsa për komunën e Zhabrës është
paraparë vetëm rindërtimi i qendrës për punë sociale
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a)     Narrativa raciste të vendosura nga një prej liderëve të opozitës

Boshko Obradoviq, një lider i opozitës dhe kryetar i partisë së djathtë
politike "Lëvizja serbe Dveri", kreu një analizë të një fjalimi të mbajtur nga
Presidenti i Serbisë, Aleksandar Vuçiq, në të cilin projeksionet për bilancin e
migracionit të popullsisë deri dhe pas 2030 u prezantuan. Reagimi i
Obradoviqit ishte si kundërpërgjigje ndaj deklaratës së presidentit se deri
në vitin 2030 numri i personave që emigrojnë dhe largohen nga Serbia do
të jetë i njëjtë, por pas kësaj periudhe numri i personave që emigrojnë
pritet të kalojë ata që largohen nga vendi. Reagimi i Obradoviqit ndaj
deklaratës u prezantua në formën e një eksperimenti të publikuar në
YouTube, i cili përfshinte derdhjen e lëngut të pastër dhe të errët nga një
gotë në tjetrën derisa gota që përfaqësonte Serbinë u zbraz plotësisht nga
lëngu i pastër (që simbolizonte qytetarët serbë) dhe u mbush me lëng i
errët (që përfaqëson migrantët).

Burimi: Kanali në YouTube i quajtur “Српски покрет ДВЕРИ":
https://www.youtube.com/watch?v=u-LU54cqiEA 
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Tre shembujt e mëparshëm janë të
lidhur me narrativën se qeveria serbe i
ka tradhtuar qytetarët e saj duke
ofruar mbështetje financiare dhe
logjistike për vendosjen e emigrantëve
në Serbi, duke dështuar në
parandalimin ose asistimin e
popullatës lokale (kryesisht me arsim
të lartë ose të specializuar
profesionalisht) në largimin. Vendi.
Botimi "Anti-semitizmi në teoritë
moderne të konspiracionit" ofron një
pasqyrë historike të krijimit të
narrativave ekstremiste dhe formimit
të ideologjive raciste, shpesh përmes
antisemitizmit dhe perceptimit të
kërcënimeve ndaj vlerave kombëtare
dhe tradicionale, ku hebrenjtë shpesh
identifikohen si kërcënues "tjetri". 

Që nga viti 2015, partitë e krahut të
djathtë në të gjithë Evropën kanë
miratuar këtë narrativë antisemite,
duke zëvendësuar hebrenjtë me
migrantë që portretizohen si
kërcënues dhe kanë nevojë për
mbrojtje nga popujt e krishterë të
Evropës:
“Pas vitit 2015, të njëjtat metoda
përdoren për të shënjestruar
migrantët nga Lindja e Mesme dhe
vendet e shkatërruara nga lufta si
“armiku” nga e djathta ekstreme
evropiane. Në diskursin e së djathtës
ekstreme, migrantët përgjithësohen
në imazhin e Tjetrit Mysliman, qëllimi
përfundimtar i të cilit është islamizimi
i Evropës. Prandaj, migrantët
paraqiten si kërcënim për ekzistencën 
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e traditës së krishterë dhe laike
evropiane. Organizatat e ekstremit të
djathtë dhe partitë politike përdorin
mediat alternative dhe rrjetet sociale
për të përhapur lajme të rreme në lidhje
me 'karvanin e përdhunimit' dhe
pushtimin e ardhshëm islamist të
Evropës, duke përhapur frikë në mesin e
popullatës evropiane dhe kryesisht të
krishterë. (Kostiq, 2021 f. 13-14)

KOMENTET E PËRDORËSVE

Raporti i Qendrës së Beogradit për të
Drejtat e Njeriut i titulluar "E drejta për
azil në Republikën e Serbisë 2021" tregon
se "trajtimi mizor dhe i paligjshëm i
migrantëve miratohet shpesh nga
lexuesit dhe konsiderohet si mënyra e
vetme e pranueshme për t'i trajtuar ata.
Kjo popullatë është shpesh i çnjerëzor
dhe jo i konsideruar si një koleksion
individësh, por më tepër si një "hordhi"
që duhet trajtuar me shpejtësi". (Qendra
Humanitare për Integrim dhe Tolerancë
2022, fq. 172).
Teksti i mëposhtëm do të paraqesë
shembuj të komenteve të audiencës në
përgjigje të lajmeve të rreme të
dekonstruktuara më parë, të renditura
në kategori të ndryshme nën-narrative.

91

1) Gjuha e urrejtjes dhe thirrjet e
drejtpërdrejta për persekutim dhe
vrasje të migrantëve
“Ato nuk duhet të kthehen, por për çdo
mbërritje të radhës me varkë duhet të
jepet urdhër për fundosje. Ata që janë
aty, le t'i “hajë” nata!!!”
"Dhomat e gazit të ndërtuara nga
nazistët si një hotel për hebrenjtë duhet
të rehabilitohen ngadalë në Poloni dhe
Sllovaki. Është koha që emigrantët të
priten atje. Sepse Serbia nuk ka
kapacitete."
“Dhjetë roje për një migrant, një mitraloz,
dy, tre për roje, një tel me rrymë dhe
pastaj e quani qendër emigrantësh, pra
trupa të huaj në gjendje agresive!”.

2) Kritika e drejtpërdrejtë e
përfaqësuesve të qeverisë
“E çuditshme që kjo ndodhi pa u botuar
askund dhe që një lezbike (kryeministrja
Ana Brnabić) red.) nuk u shfaq për të
informuar popullin për këtë, opozita
duhet ta ketë sajuar”.
"Tani AV (presidenti Aleksandar Vuçiq,
red.) do të ndërtojë xhami, menjëherë,
me paratë tona, sigurisht! Ai është kaq
bujar..."
  “Kë konsideroni si shërbime
kompetente? Ata që i IMPORTON në
Serbi natën me autobusë të shoqëruar?
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3) Paralajmërim kundër islamizimit të
Evropës

“Epo ky është qëllimi, i kanë dërguar,,, i
kanë paguar që të islamizojnë Evropën,
sidomos Serbinë Ortodokse.. Dhe të
gjithë ata djem janë ushtarë të aftë për
të mbrojtur atdheun e tyre, kanë ardhur
të robërojnë të gjithë mercenarët e
dikujt,,,,,. ,,,, ata nuk janë refugjatë dhe
emigrantë."
"Shumë e mirë. vazhdo vella! edhe unë
dola nga ai sekt i islamit dhe babai im
ishte hoxha. Valë islame nuk guxon të
ndodhë. PËR JEZUS KRISHTIN, PËR
SERBINË...POZZ NGA NOVI PAZAR."

Raporti hulumtues "Ndikimi i mediave në
Republikën e Serbisë në rritjen e
ksenofobisë ndaj refugjatëve dhe
migrantëve", i publikuar në vitin 2020,
tregoi se 50% e të anketuarve ndihen të
pasigurt në prani të një grupi
refugjatësh/migrantësh. (Qendra
Humanitare për Integrim dhe Tolerancë,
2020, f. 19) Siç shihet në shembujt e
paraqitur, gjuha e urrejtjes, kërcënimet
dhe thirrjet për vrasjen e emigrantëve
ndodhën në hapësirën online si
përgjigje e drejtpërdrejtë ndaj
informacioneve të rreme dhe
manipuluese, ndërsa narrativa e
fanatizmit dhe urrejtjes u transferua në
rrugë në formën e Protestat kundër
migrantëve dhe aksionet e grupeve si
“Patrulla e Popullit”. Kjo tregon se
hapësira online nuk duhet parë si një 
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mjedis virtual pa pasoja në jetën reale.
Është veçanërisht e rëndësishme të
reagoni ndaj incidenteve që ndodhin në
internet dhe më pas shfaqen në jetën
realeMungesa e reagimit nga
autoritetet kompetente ndaj lajmeve të
rreme, teorive konspirative, shfaqjes së
grupeve në rrjetet sociale dhe rrëfimeve
të urrejtjes dhe intolerancës sugjeron se
ose institucionet nuk janë mjaft efektive
ose legjislacioni nuk është i përcaktuar
qartë. Përndryshe, dukuritë e vëzhguara
në hapësirën online do të ishin incidente
sporadike dhe jo një diskurs dhe sjellje e
normalizuar që institucionet nuk mund
t'i adresojnë.

Siç shihet në shembujt e paraqitur,
gjuha e urrejtjes, kërcënimet dhe thirrjet
për vrasjen e emigrantëve ndodhën në
hapësirën online si përgjigje e
drejtpërdrejtë ndaj informacioneve të
rreme dhe manipuluese, ndërsa
narrativa e fanatizmit dhe urrejtjes u
transferua në rrugë në formën e
Protestat kundër migrantëve dhe
aksionet e grupeve si “Patrulla e
Popullit”. Kjo tregon se hapësira online
nuk duhet parë si një mjedis virtual pa
pasoja në jetën reale. Është veçanërisht
e rëndësishme të reagoni ndaj
incidenteve që ndodhin në internet
dhemë pas shfaqen në jetën reale.
Mungesa e reagimit nga autoritetet
kompetente ndaj lajmeve të rreme,
teorive konspirative, shfaqjes së grupev
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Narrativa të armatosura: Lajme të rreme,
dezinformim dhe separatizëm rreth

referendumit të paligjshëm në Katalonjë (2017)

07

1 tetori 2017 synohej të arrinte kulmin në një mënyrë të rrjedhshme, sipas
fjalëve të Bauman, në atë që Gascón (2018) e përshkruan si një grusht
shteti postmodern. Ngjarjet reale që ndodhën në të gjithë territorin
katalanas u postuan në kohë reale nga pajisje të ndryshme
dezinformuese që, përmes rrjeteve dhe mediave të shumta dixhitale,
kërkuan të ndikonin në evoluimin e vetë ngjarjeve.
Mes mashtrimeve dhe dezinformatave të shumta që u shfaqën atëherë,
ato për të cilat protagonistë ishin organet dhe forcat e sigurimit të
shtetit u dalluan për numrin, ndikimin dhe përhapjen mediatike si dhe
për intensitetin emocional që i dhanë historisë.
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 1. Audio nga Marta Torrecillas Domènech

Për shkak të mbulimit mediatik, gjurmës emocionale dhe ndikimit të tij në
sjelljen e shumë qytetarëve më 1 tetor, vlen të përmendet audio që Marta
Torrecillas Domènech, në atë kohë këshilltare e partisë separatiste ERC në
Gallifa, një komunë e vogël në Barcelona, nisi në WhatsApp duke denoncuar
agresionin e dyshuar që kishte pësuar nga agjentët e Policisë Kombëtare.
Audioja u bë virale shpejt, shumë më shpejt se diagnoza aktuale nga raporti
mjekësor. Marta pësoi kapsulit ose inflamacion, pa asgjë të thyer, pas një
përleshjeje me një oficer policie për ta larguar nga shkolla ku po bllokonte
aksionin e policisë që po ndiqte urdhrat e gjykatës. Ajo vetë së shpejti do të
njihte të pavërtetën e historisë së saj, por lajmet e rreme tashmë ishin
përhapur nëpër dhe jashtë Katalonjës.

 2. Qytetarë të plagosur dhe të gjakosur dyshohet se nga policia

Atë të diel kishte shumë postime në Twitter, ku, që në orët e para të mëngjesit,
pretendohej se shtetasit u plagosën nga duart e "policisë spanjolle", siç
specifikohej rëndom, e cila u përball me nënshtetësinë e tyre katalane në
mënyrë të dhunshme duke i trajtuar si të huaj. , e thënë shkurt. Është e vërtetë
që pati përplasje mes forcave të sigurimit të shtetit dhe masës së njerëzve që
pushtuan rrugët, shkollat dhe zyrat e tjera publike përmes qendrave të votimit. 
Ndonjëherë, shkalla e qëndrueshmërisë e nevojshme që policia të
përmbushte mandatin gjyqësor kërkonte metoda të shpejta për dëbimin e
njerëzve. E rëndësishme është se kjo u zmadhua që në fillim përmes rrjeteve
sociale. 

95

Narrativa të armatosura

Dr. Fernando Delage-Carretero. Director del Departamento de Estudios Internacionales de
la Universidad Loyola Andalucía. Anteriormente ha sido profesor en la Universidad Pontificia
de Comillas ICAI-ICADE y en otros centros como el Centro Superior de Estudios de la
Defensa Nacional (CESEDEN), el Instituto Universitario General Gutiérrez Mellado de la UNED,
y la Universidad Nacional de Yokohama. Asimismo, ha detentado cargos como subdirector
de la revista Política Exterior, director de Casa Asia en Madrid, y director general de
Relaciones Internacionales del Ayuntamiento de Madrid. 

Dr. Pedro Eduardo Rivas-Nieto. Vicedecano de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas
de la Universidad Loyola Andalucía, anteriormente profesor e investigador en la Universidad
Pontifica de Salamanca, ha estado vinculado con asuntos relacionados con la violencia
política, especialmente con el terrorismo, la guerra y sus formas conexas - paramilitarismo,
insurgencia, guerrillas -. Entre otros cometidos, ejerce de colaborador, asesor y consultor
externo de las Fuerzas Armadas, gobernantes en ejercicio, candidatos electorales y de
departamentos especializados en seguridad en Iberoamérica. 



Historia e konfrontimit mes njerëzve që
donin të votonin në mënyrë paqësore
një të dielë vjeshte, të cilët u ngritën jo
me armë, por me votim përpara një
shteti shtypës dhe të huaj, dhe një
policie të atij shteti që e pengoi atë të
votonte me dhunë ekstreme, u ndërtua
nga një fushatë intensive dezinformimi
të mashtrimeve dhe lajmeve të rreme.
Imazhi 6 është një postim në Twitter me
një foto të vërtetë, por i
dekontekstualizuar sepse korrespondon
me një konfrontim midis minatorëve
spanjollë dhe policisë në një
demonstratë të vitit 2012 në Madrid. 
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 Imazhi 6. Burimi: www.maldita.es.

Dekontekstualizimi fotografik ndodhi
gjithashtu në një postim në Twitter të
një fëmije të gjakousr (imazhi 7) dhe
shumë të tjerë.

 Imazhi 7. Burimi: www.maldita.es
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 3. Fotografi e policisë duke rrahur një
protestues në një karrige me rrota

Përveç gjakut, në llogari të ndryshme në
Twitter u shfaq edhe një fotografi
(imazhi 8), me të gjitha hashtaget
përkatëse, e “policia spanjolle” duke
rrahur një person me aftësi të kufizuara
në karrocë. Fotografia është bërë në të
vërtetë në vitin 2011, kur Mossos
d'Esquadra (policia rajonale katalane)
dëboi 15-M protestues nga Plaza de
Cataluña në Barcelonë.
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 4. Fotografi e policisë duke rrahur zjarrfikësit në Barcelonë
 
Një tjetër foto me tirazh të jashtëzakonshëm atë ditë ishte ajo që
tregonte policinë e trazirave duke rrahur një grup zjarrfikëssh. Kjo
nuancë është interesante sepse zbulon përballjen midis dy organeve
të nëpunësve publikë dhe, rrjedhimisht, të dy legjitimiteteve të
kundërta dhe, rastësisht, simetrike; në realitet, kjo nuk ka ndodhur, siç
është komentuar tashmë.
Në disa prej postimeve në Twitter në të cilat shfaqej kjo foto, fajësohej
presidenti i qeverisë së asaj kohe, Mariano Rajoy (Imazhi 9). Realiteti
ishte se fotografia u bë në vitin 2013 gjatë një konfrontimi midis
zjarrfikësve gjatë protestave në rrugë kundër shkurtimeve ekonomike
dhe, përsëri, Mossos d'Esquadra, që është forca autonome e policisë,
siç është vërejtur, të cilës i janë caktuar shumica e detyrave në lidhje
me për sigurinë e qytetarëve në Katalonjë. Përveç faktit që është
mohuar nga www.maldita.es , në vetë fotografinë shihet se uniforma
është e organit autonom në fjalë.

 Imazhi 8. Burimi: www.abc.com..
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5. Video të akuzave joproporcionale të
policisë më 1 tetor

Përveç tweet-eve dhe formateve të
tjera me foto të tilla si ato të
përmendura më parë, u qarkulluan
edhe mesazhe me video në të cilat
shikuesit u bënë të besonin se policia
rrahu dhe sulmoi votuesit ose
protestuesit krejtësisht paqësorë atë
ditë. Ky është rasti i një postimi në
Twitter që mohon www.maldita.es
(Imazhi 10), në të cilin oficerët e policisë
që shihen janë përsëri  Imazhi 9. Burimi: www.maldita.es.

 Imazhi 10. Burimi: www.maldita.es.

Mossos d'Esquadra duke ndërhyrë në grevën e përgjithshme të vitit
2014. Tweetet dhe llogaritë e përdoruesve si @PersianRose1 dhe
shumë të tjerë të përfshirë në atë front dezinformues të referendumit
ilegal nuk janë më të disponueshëm.
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7. Pothuajse 900 të plagosur nga “policia spanjolle”

Natën e 1 tetorit, numri i pretenduar i të plagosurve si pasojë e
ndërhyrjeve të policisë filloi të shpërndahej nga krerët e pavarësisë
përmes rrjeteve dhe mediave. Departamenti i Shëndetësisë i
qeverisë autonome të Katalonjës vlerësoi se 900 individë u
plagosën (Imazhi 12). Më vonë, ky organ pranoi se në fakt ishte
numri i personave “që janë trajtuar nga mjekët”. E rëndësishmja,
trajtimi është i ndryshëm nga të qenit i lënduar ose i sëmurë. Vetë
Generalitat do të deklaronte më vonë se katër të plagosur u
 

99

6. Flamuri separatist shtoi në mënyrë epike një posteriori

 
Një tjetër imazh i rremë i reperkusioneve të mëdha dhe i përhapjes nga rrjetet
gjatë orëve të para të 1 tetorit ishte ai që shfaqte një grup rojesh civile duke
bllokuar kalimin e një grupi qytetarësh që mbanin flamurin e pavarësisë (Imazhi
11). Fotografia ishte false ose e falsifikuar, pasi flamurit iu shtua në mënyrë
dixhitale a posteriori për ta bërë imazhin më simbolik dhe më ikonik dhe për të
përcjellë një histori më të madhe duke evokuar skena nga situata të tjera
historike. Imazhi u shpërnda, mes shumë profileve të tjera, reale dhe bots, nga një
aktor katalanas, Josep M. Mainat, i cili gëzonte famë të konsiderueshme.

 Imazhi 11. Burimi: www.maldita.es.
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 shtruan në spital, me dy plagë të rënda.
Një person u godit në sy me një top
gome të hedhur nga Policia Kombëtare
ndaj një shtetasi spanjoll pasi një gardh
metalik u hodh kundër policisë (Tercero,
2018). Individi tjetër pësoi një atak në
zemër gjatë një ndërhyrjeje të policisë
(El País, 2017).
Ngatërrimi i të lënduarve për kujdes të
qëllimshëm ishte një tjetër komponent
kyç i fushatës së dezinformimit nga
autoritetet pro-pavarësisë në lidhje me
ngjarjet. Nuk është për t'u habitur që, në
fillim, edhe shtypi kombëtar, pas
deklaratave zyrtare, foli për individë "të
plagosur" (Europa Press, 2017). Agjentët
që pësuan lëndime nuk u numëruan
dhe Ministria e Brendshme vlerësoi 39
në fillim dhe më vonë 431, përfshirë
mavijosje, gërvishtje, shkelma ose
kafshime (La Vanguardia, 2017).
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Imazhi 12. Burimi: https://twitter.com/salutcat...
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8. Mbështetja e Estonisë për
referendumin e paligjshëm në
Katalonjë

 Si rezultat i kontaktit të Generalitat me
kompanitë estoneze në lidhje me
pajisjet dhe infrastrukturën dixhitale, ditë
para 1 tetorit qarkulloi një mashtrim se
qeveria e vendit baltik mbështeti
referendumin e paligjshëm. Në disa
postime në Twitter, vetë kryeministri
estonez dyshohet se u citua në një
konferencë për shtyp (Image 13). Pas
postimit të mohimit nga
www.maldita.es, u zbulua se profili nuk
korrespondonte me askënd që punonte
në delegacionin e qeverisë autonome
në Estoni, por me një të ri nga Gava
(Barcelona) pa lidhje me asnjë organ
zyrtar, i cili ishte i përkushtuar për
stimulimin e referendumit të paligjshëm
dhe çështje të tjera. 
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Imazhi 13. Burimi:
https://twitter.com/malditobulo.

9. Policia e sulmuar me shkelma

Edhe pse shumica e mashtrimeve që u shfaqën gjatë 1 tetorit u përpoqën
të përfitonin pozicionet separatiste (Maldita.es, 2018), kishte edhe disa që
i dëmtuan ato. Të tilla si një imazh i një polici duke u rrahur nga një grup
njerëzish, gjoja të pavarur (imazhi 14). Ajo foto në fakt ishte bërë vite më
parë, në vitin 2008, gjatë një proteste nga fermerët në Almeria. Edhe pse
fillimisht dukej se denonconte dhunën nga separatistët, teksti që
shoqëronte mashtrimin u përdor për të denoncuar qeverinë spanjolle,
duke i dërguar kryeministrit Rajoy mesazhin se "kjo nuk duhet të kishte
ndodhur kurrë".
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 Prandaj, është një gabim i madh të flitet për
mashtrime nga "të dyja palët", siç kanë bërë
disa analistë. Pa gjurmimin e thelluar të
origjinës së disa lajmeve të rreme dhe pa një
përfitues të qartë të mashtrimeve që në dukje
sulmuan pozicionet pro-pavarësisë me
gënjeshtra dhe u përpoqën të delegjitimonin
qeverinë kombëtare, të flasësh për dy palë
është më së paku me rrezik. Është e vërtetë,
megjithatë, se kishte përjashtime nga kjo, siç do
të shihet më poshtë.

102

10. Një polic u vra më 1 tetor në Barcelonë

Ky mashtrim ka një origjinë të qartë dhe synon të akuzojë
përkrahës të pavarësisë për vdekjen e një oficeri të policisë
kombëtare gjatë referendumit të paligjshëm. Tweet-i, nga një
oficer policie i njohur për shpifje dhe akuza të rreme, njofton
vdekjen më 1 tetor të një oficeri policie të dërguar në Barcelonë
nga Bilbao (Imazhi 15): “A nuk e donin një të tillë? [Ai i referohet
aktivistëve të pavarësisë që duan një oficer policie të vdekur] Ata
tashmë e kanë një të tillë.”
  Por polici i vendosur në Bilbao kishte vdekur më 1 tetor jo në
Barcelonë gjatë përleshjeve: ai vdiq në Valladolid, disa qindra
kilometra larg Katalonjës, nga një atak në zemër. Nëninspektori
hoqi dorë menjëherë. Nuk dihet nëse postimi në Twitter ishte një
gabim apo i paramenduar, por pasi u kap, vazhdoi të qarkullonte
për një kohë. (BBC Mundo, 2017).

 Imazhi 14. Burimi: https://twitter.com/malditobulo. 

Narrativa të armatosura
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 Policajt nasadený v Bilbau však 1.
októbra nezomrel v Barcelone
počas hádok: zomrel vo
Valladolide, niekoľko sto
kilometrov od Katalánska, na
infarkt. Zástupca inšpektora sa
okamžite odvolal. Nie je známe, či
išlo o omyl, alebo o vopred
premyslený tweet, ale po
zachytení ešte chvíľu koloval.
(BBC Mundo, 2017).

11. Video Ndihmoni Katalonjën,
Shpëtoni Evropën (pas referendumit
të paligjshëm).

 Shoqata separatiste Òmnium Cultural
shpërndau videon Ndihmoni
Kataloninë, Shpëtoni Evropën. Në të,
ata bënë akuzën e rreme se shteti
spanjoll shkeli të drejtat themelore të
qytetarëve të Katalonjës dhe se kjo
barazohej me një sulm ndaj gjithë
Evropës.
  Struktura narrative e videos është
kopjuar fjalë për fjalë nga një video
tjetër e vitit 2014 e qytetarëve pro-
evropianë (YouTube, 2017) të Ukrainës,
të cilët i kërkuan BE-së ndihmë
përballë luftës së afërt civile të nxitur
nga Rusia. Në rastin që na shqetëson,
një e re, me një ton të ankthshëm, i
drejtohet kamerës në emër të të gjithë
katalanasve, duke kërkuar që BE të
mos e braktisë Katalonjën përballë
represionit të shtetit spanjoll. “Në
Katalonjë” – thotë protagonisti –
“vlerat e lirisë, demokracisë, të drejtave
të njeriut, të drejtave sociale po
sulmohen [nga Spanja]”.
  Videoja (YouTube, 2017) mori një
përgjigje pothuajse të menjëhershme
nga mediat, ekspertët dhe shoqatat
civile të cilët hodhën poshtë me videot
e mëpasshme falsitetin e videos
Òmnium Cultural.

  Imazhi 15. Burimi: https://www.bbc.com..
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12. Frankoistët në demonstratën për
Kushtetutën e 8 tetorit 2017

Pas referendumit të paligjshëm, një
numër i shoqatave civile dhe partive
politike bënë thirrje për një
demonstratë në Barcelonë në
mbrojtje të Kushtetutës. Mashtrimet
vizuale që e lidhnin këtë demonstratë
me ideologjitë e ekstremit të djathtë
dhe me frankoizmin ishin të
përsëritura, siç shihet në Imazhet 16
dhe 17. Imazhi në tweet-in “La
República Si e etiketoni Partinë
Popullore, e cila ishte në qeverinë
spanjolle në atë kohë? ” është identike
dhe shfaqet njëkohësisht në tweet-et
e përdoruesve të ndryshëm, si në
raste të tjera.
Motivimi ishte i qartë: të
identifikoheshin të gjithë ata që
kundërshtonin pavarësinë e
Katalonjës si autoritarë. Nëse jeni
kundër pavarësisë ose kundër "të
drejtës për të vendosur", ju jeni fashist
ose frankoist.

.
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Imazhi 16, 17. Burimi: Sánchez, 2017.

.
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13. Fushata “Llibertat Presos politika”.

Në shtator 2017 u shfaq Empaperem, një
platformë për të bërë fushatë për
referendumin e paligjshëm. Ata kishin
dizajne të thjeshta që çdokush mund t'i
printonte dhe ngjitte kudo. Duke filluar
nga 17 tetori 2017 (Elnacional.cat, 2017),
ata filluan një dizajn të ri që kërkon liri
për "të burgosurit politikë" Jordi Sànchez
dhe Jordi Cuixart, një tjetër gabim i
përsëritur i separatistëve. Gjithashtu, një
fjongo e verdhë u përdor si simbol i
kërkesës për lirinë e të dy liderëve
separatistë, të burgosur për kryengritje
pasi u dënuan nga gjykatat e drejtësisë.
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 Imazhi 18. Posteri i parë i prodhuar nga
platforma Empaperem (Empapelamos),

me font dhe tipografi luftarake ose
ushtarake që bën thirrje për lirinë e "të

burgosurve politikë" të supozuar
(burimi:www.elnacional.cat)

14. Mashtrime në lidhje me protestat bazuar në vendimin e Gjykatës së Lartë

Mashtrimet e 1 tetorit 2017 ishin të rëndësishme në shpalosjen e ngjarjeve.
Megjithatë, një pikë e re kthese në fushatën e dezinformimit nuk kishte ardhur
ende: dy vjet më vonë, pas vendimit të Gjykatës së Lartë që dënoi krerët e
rebelimit, u organizuan protesta dhe trazira në rrugë, të cilat rezultuan në dhunë
dhe luftë guerile urbane, veçanërisht. në Barcelonë. Nuk pati të vdekur, por një
polic u plagos rëndë. Në Maldita.es (2019), mund të gjeni një analizë të bollshme
të veprimit dhe reagimeve dezinformuese që shoqëruan ato ngjarje.

Narrativa të armatosura



 

  Nga analizat e bëra nga organizata të ndryshme të fakteve për protestat
kundër vendimit të Gjykatës së Lartë, bien në sy disa gjëra. Së pari, rritja
sasiore e dezinformatave në lidhje me ngjarjet e 1 tetorit. Gjithsesi, virulenca
më e madhe mes asaj që ndodhte në rrugë dhe asaj që thuhej në rrjete
dukej e qartë.
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Me këtë rast, mashtrime të shumta
synonin zmadhimin e brutalitetit
policor, si në Imazhi 19, një foto e bërë
në një demonstratë e cila nuk kishte
asnjë lidhje me incidentin në fjalë dhe
ku polici ishte nga forca rajonale
Mossos d'Esquadra (Maldita. es, 2019).
Pati edhe mashtrime në të cilat Policia
Kombëtare u akuzua për provokimin e
trazirave me të dyshuar të infiltruar
mes protestuesve (Image 20).

Imazhi 19. Një oficer policie që mban një aktivist
të ri pro-pavarësisë dhe përmend kryeministrin

Pedro Sánchez (burimi: www.maldita.es).

  Imazhi 20. Tweet mohimi nga maldita.es në
lidhje me një video të policëve meksikanë që

hyjnë në një dyqan dhe vjedhin objekte (burimi:
www.maldita.es).
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 Së dyti, kishte një numër më të madh mashtrimesh që kërkonin të
zmadhonin veprimin e radikalëve dhe njerëzve të dhunshëm të
përfshirë në luftën guerile urbane. Në ato mashtrime ishte qëllimi i
dukshëm për të ngjallur jo vetëm shtetësinë spanjolle në përgjithësi
dhe qytetarët jonacionalistë katalanas në veçanti, por edhe forcat e
sigurisë së shtetit. Imazhi 21, për shembull, është një postim mohues
nga www.maldita.es në lidhje me një video në të cilën një oficer i
policisë kombëtare supozohet se është qëlluar në Barcelonë në
përleshjet e tetorit 2019. Videoja ishte xhiruar në të vërtetë në Madrid
në 2014.
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 Image 19. Source: www.maldita.es.
.
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Konkluzione

 Në Katalonjë ka pasur një rast të qartë
dezinformimi shumë në shkallë të BE-së.
Autoritetet rajonale dhe disa organizata
të shoqërisë civile deklaruan se do të
vepronin sipas vullnetit të "shumicës",
por në fakt ata kanë përdorur
argumente të rreme dhe kanë
promovuar veprime të papajtueshme
me demokracinë, sundimin e ligjit dhe të
drejtat themelore, vlerat e shprehura
shprehimisht në Neni 2 i traktatit të BE-
së.
Kjo punë ka shpjeguar dezinformimin
sistematik të promovuar nga grupet
separatiste katalane, shkeljen nga
autoritetet rajonale të të drejtave të jo-
pavarësisë (që përbëjnë shumicën e
popullsisë së Katalonjës) dhe procedurat
dhe rregullat e një sistemi demokratik.
Në Katalonjë, parimi i ligjshmërisë është
shkelur vazhdimisht: vendimet gjyqësore
nuk respektohen (zyrtarët e lartë të
qeverisë rajonale shpesh janë akuzuar
për mosbindje dhe një ish-president
duhet të largohej nga detyra për të
njëjtën arsye); institucionet injorojnë
imperativin e neutralitetit; liria
akademike nuk tolerohet dhe mësuesit
joseparatistë janë spastruar; gjuha
spanjolle është e persekutuar; dhe janë
shkelur procedurat parlamentare.
Në shtator 2017, për miratimin e ligjeve të
shkëputjes, rregulloret e Parlamentit
Katalanas u modifikuan në mënyrë të
njëanshme për të parandaluar 

 paraqitjen e amendamenteve dhe
diskutimin me grupet opozitare, pra me
përfaqësuesit politikë të zgjedhur në
votime. Ligjet e miratuara - të anuluara
menjëherë nga Gjykata Kushtetuese -
kujtuan praktikat e regjimeve autoritare.
Jo vetëm që ishin krejtësisht të
papajtueshme me vlerat evropiane, por
shkelnin edhe një tjetër parim bazë të
së drejtës ndërkombëtare, atë të
integritetit territorial të shteteve (i
përfshirë edhe në nenin 4 të traktatit të
Bashkimit Evropian). Një shqyrtim i
veçantë thirret në pretendimin e
rrezikshëm të përdorimit të
"emocioneve dhe ndjenjave" si
superiore ndaj ligjshmërisë.
Për ta përmbledhur, në një proces të
ndërtuar gjatë disa dekadave dhe që
çoi në ngjarjet e 2017-ës, lëvizja
secesioniste ka rikrijuar historinë
përmes një tjetërsimi epik të fakteve
dhe të vërtetës; ka rrezikuar
demokracinë dhe shtetin e së drejtës
dhe ka kufizuar të drejtat e të gjithë
qytetarëve katalanas, spanjollë dhe
evropianë. Pavarësisht nga ndjenjat
legjitime nacionaliste të popullatës,
historia që ata kanë zhvilluar është e
rreme dhe i përgjigjet një strategjie që
synon të fitojë pozicione de facto për të
krijuar një situatë të pakthyeshme në
favor të kauzës së tyre.
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Vrasja e Ján Kuciak dhe tregimet e
dezinformatave që shoqëruan vrasjen e tij

Katarína Klingová, Globsec

08

Më 21 shkurt 2018, gazetari investigativ sllovak Ján Kuciak dhe e fejuara
e tij Martina Kušnírová u vranë në shtëpinë e tyre. Sipas informacionit të
dhënë nga  prokurori publik më 26 mars, vrasja kishte shenjat dalluese
të një atentati ose ekzekutimi. Kuciak u vra me dy plumba në zemër, i
fejuari i tij u qëllua në kokë. Aktualisht hetuesit policorë po punojnë për
disa motive të mundshme për vrasjet.
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1

Katarína Klingová is a senior research fellow for the Centre for Democracy and Resilience at
GLOBSEC. Katarina has led and managed several large-scale projects and research including
open-source investigations of disinformation, election monitoring, analysis of foreign subversive
influence and malign narratives, analysis of the impact of influence operations and
disinformation and successful counter-measures in CEE region and the Western Balkan
countries. She is an active member of various expert working groups including the European
Hybrid Centre of Excellence, EEAS’ Expert Roundtables on Threat Assessment and EU’s Joint
Research Centre.

1

https://dennikn.sk/1076851/prokurator-o-vrazde-jana-kuciaka-a-martiny-kusnirovej-islo-o-vrazdu-na-objednavku/
https://dennikn.sk/1076851/prokurator-o-vrazde-jana-kuciaka-a-martiny-kusnirovej-islo-o-vrazdu-na-objednavku/


IInformacioni në lidhje me hetimin dhe skenarët e mundshëm nuk janë
zbuluar ende zyrtarisht nga autoritetet publike sllovake. Publiku i gjerë dhe
kolegët e Kuciak supozojnë se ai dhe i fejuari i tij janë vrarë për shkak të
punës së tij hetimore. Kjo teori u shpreh nga ish-presidenti i policisë
sllovake, Tibor Gašpar, i cili deklaroi në një konferencë shtypi më 28 shkurt
se “motivi më i mundshëm i vrasjes është se ajo lidhet me aktivitetet
investigative të gazetarit”. I njëjti mesazh u shpreh në raportin e Presidentit
të Republikës Sllovake Andrej Kiska për  gjendjen e republikes, dërguar
anëtarëve të Këshillit Kombëtar Sllovak më 13 qershor.
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Vrasja e Ján Kuciak 

Stili i dukshëm i ekzekutimit të të dyja vrasjeve sugjeron se ato
kishin lidhje me punën hetimore të Kuciak që synonte zbulimin e
lidhjeve të biznesit dhe korrupsionit midis politikanëve të lartë dhe
anëtarëve të mafies italiane. Pavarësisht nga motivi, vrasjet
shkaktuan zemërim publik dhe demonstrata të mëdha në të gjithë
Sllovakinë. Në ditët dhe javët që pasuan protestuesit paqësorë u
mblodhën rregullisht për të shprehur shqetësimet mbi gjetjet e
zbuluara nga artikulli i fundit i Kuciak, të cilin ai nuk arriti ta
përfundonte. Publiku sllovak ishte gjithashtu i tronditur që një
gazetar që shkruante për korrupsionin mund të vritej për punën e
tij dhe bëri thirrje për një hetim të drejtë dhe të pavarur.

Sllovakët që jetojnë jashtë vendit, kolegët gazetarë dhe anëtarët e
Parliamentit Evropian iu bashkuan protestave me përkujtimin e
jetës së Jan dhe Martina përmes hashtagut #AllforJan. Megjithatë,
një këndvështrim unik për situatën dhe shpjegimin e vrasjeve u
dha nga dezinformatat në Sllovaki dhe Republikën Çeke.

https://domov.sme.sk/c/20768811/vrazda-jan-kuciak-tibor-gaspar-vysetrovanie-zurnalistika-investigativa.html
https://www.aktuality.sk/clanok/598364/cely-prejav-prezidenta-andreja-kisku/
https://www.aktuality.sk/clanok/598364/cely-prejav-prezidenta-andreja-kisku/
https://twitter.com/euronews/status/973912842154979328
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26 shkurt 2018

Më 26 shkurt, portali online i
dezinformimit Hlavné správy (Lajmet
kryesore) botoi një artikull “Vrasja e
gazetarit të portalit Aktuality: Policia e
konsideron punën e tij gazetareske si
motivin më të mundshëm” (Úkladná
vražda novinára Aktualít: Polícia
považuje zajpravdepodov. ) 

nga një autor i panjohur që pretendonte se “reagimi i unifikuar i
përfaqësuesve të opozitës, të cilët shpallën qeverinë përgjegjëse
për vrasjet për shkak të sulmeve të saj ndaj mediave kryesore,
tregon se vrasjet i përshtaten teorisë së sakrificës sakrale. Vrasjet
supozohet se janë kryer për të bindur publikun se mediat kryesore
nuk janë nën kontrollin e ish-ministrit të Drejtësisë dhe të
Brendshme, Daniel Lipshiç, por përkundrazi po vëzhgojnë punën e
qeverisë dhe se puna e tyre është kërcënuese për jetën.” Autori
pohoi gjithashtu se “shembuj të tjerë të sakrificës sakrale ishin
vrasja e gazetares ruse Anna Politkovskaya dhe politikanit të
opozitës ruse, Boris Nemtsov, qëllimi i të cilave ishte të shkaktonte
rebelim kundër pushtetit në pushtet”.

 

Mbi 1450 lexues shprehën mendimet e tyre dhe
morën pjesë në një debat nën artikullin. Artikulli u
shpërnda gjithashtu shumë në Facebook, si dhe në
platformën sociale VKontakte.

Vrasja e Ján Kuciak 



27 shkurt 2018

Duke shkruar me shkurtesën “kryetari
i karuselit”, autori parashikon disa
çështje dhe rrëfime në lidhje me Jan
Kuciak, veprën dhe vrasjen e tij. Kjo
perfshin:
• Është e dyshimtë që një gazetar 27-
vjeçar kishte shkruar tashmë 138
artikuj investigativë.
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Kuciak supozohej se ishte ushqyer
me informacione të ndjeshme për
tregimet e tij nga njerëz të lidhur
mirë. Vdekja e tij ishte planifikuar
paraprakisht për t'u interpretuar
dhe etiketuar me qëllim si një vrasje
për arsye politike.

Vrasjet ngjajnë me vrasjet e
gazetares ruse Anna Politkovskaya
dhe politikanit opozitar Boris
Nemtsov, të cilat u inskenuan për të
vënë në dukje autorët që urdhëruan
goditjen.

Vrasjet dhe si pasojë protestat ndjekin skenarin e Euromaidanit.

Jan Kuciak u sakrifikua për hir të një “gjëje më të madhe”.

Pamja rinore dhe vrasja e Janit e bëjnë atë një martir të përsosur për një grup të
Soros.

Urdhri erdhi nga ana tjetër e Atlantikut. I gjithë sektori i OJQ-ve në Sllovaki është
infiltruar nga administrata aktuale amerikane dhe njerëzit e George Soros. Jan
Kuciak u flijua, se nuk kishte familje. Vrasja e tij duhej të shkaktonte një
shpërthim trazirash dhe demonstratash kundër qeverisë.

Vrasja e Ján Kuciak 



28 shkurt 2018

Administratori i  Kotleba – Ľudová strana Naše Slovensko – Bratislavský kraj
(faqja në Facebook e partisë politike ekstremiste të djathtë Kotleba – Partia
Popullore Sllovakia jonë – rajoni i Bratislavës) ofroi një këndvështrim të
ndryshëm mbi arsyet e vrasjes së dyfishtë. Në përgjigje të një pyetjeje mbi
qëndrimin e përfaqësuesve të partisë në lidhje me vrasjet, administratori
deklaroi se vdekja e Ján Kuciak ishte “në thelb një atentat i një krimineli
ndërkombëtar, i cili gërmonte informacionet personale, emailet dhe llogaritë
personale bankare që mbrohen nga ligji. Duhet ta kuptoni, Kuciak ishte
thjesht një patsy (sponsorizuar nga fondet e tij) shqetësuese të Sorosit”.
Administratori deklaroi gjithashtu se ekziston një video që dëshmon se
Kuciak ishte “prezantuar në publik për t'i shërbyer rrjetit të informacionit të 
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CIA-s”. Kjo u pasua përfundimisht
nga komenti se “nëse t'i quash
gjërat me emrin e duhur është e
keqe, atëherë ai/ajo nuk e di… të
dëgjosh të vërtetën mund të jetë e
vështirë. Këto sakrifica sakrale do t'i
shërbejnë qëllimit të
eurocentristëve, të cilët do të
përdorin vrasjen për të forcuar
pushtetin e Brukselit dhe
institucionet e Brukselit do të marrin
përsipër hetimin."

 

Kjo faqe në Facebook tani është pezulluar. Që atëherë, një anëtar i një grupi
"Parlamenti sllovak për Milan Uhrík" (Z. Uhrik është anëtar i së njëjtës parti
ekstremiste të djathtë) shkroi në faqen e tij në Facebook se "kjo është vetëm një
budallallëk diku nga Facebook dhe jo një deklaratë zyrtare. të Partisë Popullore
Sllovakia jonë”. Postimet dhe përgjigjet e përfaqësuesve të partisë u dokumentuan
nga blogeri sllovak Ján Benčík. 

 

Vrasja e Ján Kuciak 

https://dennikn.sk/blog/1043190/bratislavski-kotlebovci-a-dvojnasobna-vrazda/
https://dennikn.sk/blog/1043190/bratislavski-kotlebovci-a-dvojnasobna-vrazda/
https://dennikn.sk/blog/1043190/bratislavski-kotlebovci-a-dvojnasobna-vrazda/


3 mars 2018

Mediat e dezinformimit janë zgjeruar gjithashtu pas pretendimeve të
ekspertëve se vrasja e Kuciak kishte për qëllim destabilizimin e shtetit sllovak.
Sipas "Çfarë lloj loje po luajmë në "lojën Kuciak"? (Čo sa hrá v hre Kuciak?)
botuar nga Hlavné sparva më 3 mars "duhet ta shohim foton nga sa më sipër,
nga pikëpamja gjeopolitike e Në vendet e Vishegradit - Republikën Çeke,
Hungarinë, Poloninë dhe Sllovakinë - si dhe në Austri, një "lëvizje anti-Brukseli,
anti-muslimane dhe anti-liberale ishte rritur, dhe ky është një problem për
Bashkimin Evropian dhe Elitat perëndimore. Shkatërrimi i bashkëpunimit dhe
unitetit të vendeve të Vishegradit është për disa shumë i rëndësishëm dhe ata
nuk kundërshtojnë as sakrifica njerëzore.” Autori pohon se “qëllimi është
zëvendësimi i qeverisë me njerëz që kanë mendime të ngjashme me
Presidentin Kiska. ka. Opozita e drejtuar nga pushteti (gjoja) po dërgon njerëz në
rrugë dhe mediat kryesore të kontrolluara nga Soros po e mbështesin këtë
narrativë.”
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4. mars 2018

Gazeta çeke e dezinformimit Aeronet
publikoi një histori që ofronte tregime
dhe përcaktime të ndryshme në lidhje
me jetën dhe vdekjen e Ján Kuciak.
Edhe një herë, artikulli theksoi se
"gazetari i vrarë sigurisht nuk ka
përdorur informacion vetëm nga
burime publike" dhe ky është një
"mashtrim dhe dezinformim i medias
kryesore sllovake". Autori më pas
shtjelloi se në vendngjarje u gjetën tre
gota të papërfunduara duke nxitur
spekulime se kush mund të ishte
personi i tretë në shtëpi. 

Vrasja e Ján Kuciak 



Nena e Martina Kušnírovás deklaroi se
ndërsa çifti po pinte kafe nga dy
filxhanë, filxhani i tretë ishte çaji i vajzës
së saj. Ky informacion padyshim që
nuk i ka mbërritur autorit, i cili sugjeroi
se filxhani i tretë i kafesë tregon se çifti i
ri e njihte vrasësin e tyre. Nga atje,
autori mendoi nëse trupat ishin testuar
për praninë e drogës, sepse Kuciak dhe
Kušnírová ishin të dy të rinj dhe të rinjtë
shpesh përdorin drogë. Gjithashtu u
pretendua se droga është e
zakonshme dhe e përhapur në mesin e
gazetarëve, këngëtarëve, aktorëve,
autorëve dhe njerëzve të tjerë me
profesione krijuese boheme. Kjo është
arsyeja pse vdekja e çifteve nga duart
e një tregtari droge nuk duhet të zbritet.
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6 mars 2018

Autori i Tokës dhe Epokës (Zem a Vek)
Weird Similarities Between (the
Parkland) Florida Shooting and Two
Murders in Veľká Mača”  (fshati ku Ján
Kuciak jetonte me të fejuarën e tij) i
krahason vrasjet me të shtënat në
Parkland Florida. Siç e sheh ai/ajo, të
dy përjetuan një rrëfim profesional të
ngjarjeve, përfshinin viktima të reja
dhe u pasuan nga kundërmesazhe
politike që luanin me emocionet e
publikut. Krahasimet u bënë midis
videove të studentëve që flisnin për të
shtënat në Parkland dhe përkrahnin
kontrollin e armëve, dhe deklaratave
të bëra nga prindërit e Ján Kuciak Jan
dhe Martina Kušnírová pas vrasjeve.
Autori pohoi se ka shumë ngjashmëri
dhe ishte i shqetësuar se ky ishte
vetëm fillimi. Megjithatë, është e
paqartë se çfarë do të thotë pjesa e
fundit e kësaj deklarate.

Vrasja e Ján Kuciak 

https://slovensko.hnonline.sk/1704659-prehladne-co-vieme-o-vrazde-jana-kuciaka-a-jeho-snubenice-martiny-kusnirovej
http://zemavek.sk/zvlastne-podobnosti-strelby-na-floride-dvojnasobnej-vrazdy-vo-velkej-maci/


Mars 8, 2018

Narrativa e ndezjes së
paqëndrueshmërisë gjeopolitike
rajonale u përvijua "Ján Čarnogurský:
Ata po e tërheqin Sllovakinë drejt
kaosit" (Ján Čarnogurský: Ťahajú
Slovensko do chaosu), botuar nga
shoqata Sllovake-Ruse më 8 mars
dhe faqja e internetit spálav a
disinformation më vonë. Ján
Čarnogurský është kryetari aktual i
Shoqatës Sllovako-Ruse dhe ish-
kryeministër i Sllovakisë (1991-92) dhe
kryetar i Lëvizjes Demokristiane. Ai
është gjithashtu një organizator i
shpeshtë i protestave “kundër
neoliberalizmit” dhe NATO-s. Sipas
Čarnogurský, George Soros po
destabilizon Evropën Qendrore. “Që
kur Viktor Orbán i rezistoi Sorosit me
sukses, tani Soros po përpiqet të
prishë unitetin e Evropës Qendrore
nëpërmjet Sllovakisë dhe agjentëve të
saj që organizojnë demonstrata.” 
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Vrasja e Ján Kuciak 



11 mars

Një perceptim i ndryshëm i vrasjes u dha më 11 mars nga Jaroslav Bašta
për prvnizpravy.cz (lajmi i parë). Në "Bašta: Përpjekja e Presidentit Kiska për
të rrëzuar qeverinë ka erë", ish-ambasadori çek në Federatën Ruse dhe
Ukrainë sugjeroi që vrasjet i ngjajnë komplotit të trilogjisë së krimit të
Mijëvjeçarit me famë botërore të shkruar nga Stieg Larsson. Bašta sugjeron
që nëse vrasësi ishte amator, ai/ajo “mund të kishte nevojë për një skenar”
që mund të gjendej në trilogji. Ai deklaroi gjithashtu se reagimi i
përfaqësuesve të mediave dhe politikës, shpejtësia me të cilën
organizoheshin demonstratat dhe sasia e posterave me mesazhe të
shkruara në gjuhën angleze “bie erë Euromaidan” që kërkonte “sakrificë
sakrale”.
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Vrasja e Ján Kuciak 



22. mars

Ka qenë interesante të vëzhgohej sesi
informacioni i ofruar nga mediat
kryesore është marrë përfundimisht
nga dezinformatat. Për shembull,
Hospodárske noviny (Gazeta
Ekonomike) raportoi se autori ishte një
profesionist që përdori një armë të
modifikuar me gaz për të vrarë Ján
Kuciak Jan dhe Martina Kušnírová. Ky
informacion (ende i pakonfirmuar) në
lidhje me armën e vrasjes u mor
përfundimisht nga gazeta 
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dezinformuese Hlavné správy (Main News), e cila thekson Hospodárske noviny
si burimin kryesor të informacionit, por nxjerr përfundimin e ndryshëm se
vrasësi ishte amator. 
Vrasja e Ján Kuciak Jan dhe Martina Kušnírová çoi në dorëheqjen e disa
ministrave dhe përfundimisht në krijimin e një qeverie të re sllovake.

Kuantifikimi i përhapjes së lajmeve të dezinformatave

.
Grafiku 1: Numri i
artikujve të botuar
në Republikën
Çeke, Hungari dhe
Sllovaki me termin
"Ján Kuciak" midis
20 shkurtit - 1 maj
2018

Vrasja e Ján Kuciak dhe Martina Kušnírová tronditi jo vetëm shoqërinë sllovake,
por edhe komunitetin e gjerë ndërkombëtar, siç dëshmohet nga mbulimi i
gjerë i vdekjeve të tyre në media në mbarë botën. Më afër shtëpisë, vrasja e
reporterit investigativ dhe të fejuarit rezultoi në botimin e 12773 artikujve në
Republikën Çeke, Hungari dhe Sllovaki deri më 1 maj 2018. Grafiku i 

Vrasja e Ján Kuciak 



 mëposhtëm ofron një pasqyrë të
intensitetit të artikujve të prodhuar në
këto vende gjatë kohës sonë periudha
e monitorimit.

Siç ndodh zakonisht me çështje të tilla
të ndjeshme dhe shumë të
publikuara, shumë narrativa
dezinformuese u përhapën rreth
vrasjeve dhe protestave paqësore që
ndodhën në qytete në mbarë
Sllovakinë në javët që pasuan.[2] Këto
narrativa u përhapën gjithashtu nga
Sllovakia te fqinjët e saj, veçanërisht
në Republikën Çeke dhe Hungari. Nga
12773 artikuj, 1922 përfshinte termat
"Ján Kuciak" dhe "protesta" dhe 174
përfshinte "Ján Kuciak" dhe "
(Euro)maidan".[3]

Në Hungari, në periudhën e
monitoruar janë botuar 1076 artikuj
për “Ján Kuciak”. Megjithatë, incidenti
nuk u shfaq as në mediat pro-ruse
dhe as në diskursin më të gjerë të
dezinformimit. Kishte vetëm dy artikuj
të botuar nga Partia e Punëtorëve
Hungarezë që pretendonin se "qarqet
ndërkombëtare, liberale" po
përmbysin "sovranitetin kombëtar" të
Sllovakisë duke detyruar dorëheqjen e
kryeministrit të atëhershëm Robert
Fico, Ministrit të Brendshëm dhe Shefit
të Policisë.
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Në Republikën Çeke, në periudhën
e monitorimit janë publikuar 2680
artikuj ku përmendet “Ján Kuciak”,
nga të cilët 309 janë publikuar
nga dezinformatat. George Soros
u përmend në 59 artikuj dhe 65 i
lidhin vrasjet me (Euro)Maidan.
Më 27 shkurt Aeronet publikoi
artikullin e parë dezinformues për
të përhapur teorinë e
konspiracionit të një revolucioni të
ardhshëm në Sllovaki. Mediat e
dezinformimit në Republikën Çeke
shtynë gjithashtu dy tregime
kryesore për protestat në Sllovaki:
1) se ato ishin organizuar nga
George Soros; ose 2) Bashkimin
Evropian nën udhëheqjen e
Francës dhe Gjermanisë, të cilët
duan të destabilizojnë Evropën
Qendrore. Në të vërtetë, disa
artikuj sugjeronin që protesta
paralele në Republikën Çeke
kundër emërimit të deputetit të
Partisë Komuniste Zdeněk
Ondráček në krye të Inspektoratit
të Përgjithshëm për Trupat e
Sigurisë.[4] organizoheshin nga
organizata joqeveritare të
kontrolluara nga Soros.

Në Sllovaki, në periudhën e
monitoruar janë botuar 9127
artikuj që përmendin “Ján Kuciak”.
Prej tyre, 1053 u botuan nga
dezinformatat më të lexuara, duke
përmendur Kuciak dhe narativa të
 

Vrasja e Ján Kuciak 

https://www.globsec.org/publications/quantifying-spread-disinformation-narratives/#_ftn2
https://www.globsec.org/publications/quantifying-spread-disinformation-narratives/#_ftn3
https://www.globsec.org/publications/quantifying-spread-disinformation-narratives/#_ftn4


tjera të rreme siç shtjellohen në faqen tone (first analytical brief). Nga atje,
457 artikuj spekuluan mbi perspektivat për një grusht shteti, 246 përmendën
George Soros dhe 61 përmbanin emrin e Janit dhe termin "(Euro)maidan".
Numri relativisht i lartë i artikujve si në mediat kryesore ashtu edhe në
dezinformatat nuk është befasues duke qenë se ish-kryeministri Robert Fico
gjithashtu spekuloi mbi një grusht shteti dhe ndikimin e Soros në një sërë
rastesh.

Më 28 shkurt, gazeta çeke e dezinformimit Aeronet botoi një artikull ku
pretendonte se dora e djathtë e George Soros, Marcello Fabiani kishte
mbërritur në Sllovaki për të dëshmuar vetë protestat. Ishte një artikull që
mori mbi 3000 komente dhe shpërndarje të shumta në rrjetet sociale.
Megjithatë, ishte gjithashtu një mashtrim. Marcello Fabiani nuk ekziston.
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Vrasja e Ján Kuciak 

https://www.globsec.org/publications/sacral-sacrifice-assassination-international-criminal-hit-side-atlantic-murder-jan-kuciak-disinformation-narratives-accompanied-killing/


Pra, kush e përhapi mashtrimin?

“Marcello Fabiani” është përmendur 13 herë në dezinformatat çeke, 12 në
Sllovaki (8 në dezinformata, 4 në mediat kryesore – duke përfshirë një gazetë
në gjuhën hungareze të botuar në Hungari) dhe dy herë në Hungari brenda
periudhës së monitoruar, pasi është e mundur të shikoni nga grafiku më
poshtë.[5]

Grafiku 2: Numri i artikujve të botuar në Republikën Çeke, Hungari dhe Sllovaki që përmendin “Marcello
Fabiani”
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Numri i mediave për të përmendur emrin e tij mbetet i vogël në krahasim
me teoritë e konspiracionit dhe narrativat e lidhura me George Soros (59
artikuj në Republikën Çeke dhe 246 në Sllovaki përmendin emrin e tij dhe të
Ján Kuciak). Megjithatë, të kesh 11 dezinformata në 3 vende të ndryshme që
përhapin një mashtrim të veçantë për një personazh imagjinar brenda një
periudhe kohore shumë specifike dhe të shkurtër, tregon një fushatë shumë
të synuar dhe intensive.

Grafiku i mëposhtëm nxjerr në pah se më së shumti artikuj që përhapin
këtë dezinformatë u botuan më 7 mars. Dhe ndërsa 5 artikuj që
përmendnin "Marcello Fabiani" u botuan gjithashtu më 5 mars, 2 ishin
debutime nga mediat kryesore duke vënë në dukje mashtrimin qesharak
që po përhapej në internet.

Vrasja e Ján Kuciak 

https://www.globsec.org/publications/quantifying-spread-disinformation-narratives/#_ftn5


Pokiaľ ide o meranie vplyvu článkov,
ktoré šírili hoax o Marcellovi Fabianim,
nasledujúci graf ukazuje, že najviac
reakcií (4 320 komentárov a zdieľaní v
sociálnych médiách) získal portál
Aeronet, ktorý tento príbeh uverejnil
ako prvý. Podľa údajov poskytnutých
nástrojom IKT >versus< bol tento
článok tretím najviac zdieľaným
článkom na túto tému v českých
mediálnych kruhoch. Okrem toho sa
Aeronet umiestnil aj na 1. a 2. mieste v
zozname článkov s najväčším
sociálnym zapojením.
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Grafiku 3: Afati kohor i artikujve të
botuar në Republikën Çeke, Hungari
dhe Sllovaki që përmendin "Marcello
Fabiani"

 Kur bëhet fjalë për matjen e ndikimit të artikujve që përhapin mashtrimin e
Marcello Fabiani, grafiku i mëposhtëm tregon se Aeronet – që publikoi
historinë e parë – mori më shumë përgjigje (4320 komente dhe
shpërndarje në mediat sociale). Sipas të dhënave të ofruara nga mjeti ICT
>përkundrejt<, ky artikull ishte artikulli i tretë më i shpërndarë mbi këtë temë
brenda qarqeve mediatike çeke. Për më tepër, Aeronet renditet gjithashtu
në vendin e parë dhe të dytë në listën e artikujve me angazhimin më të
madh social. Me mbi 998 komente dhe shpërndarje në mediat sociale,
gazeta dezinformuese sllovake Zem a vek "Maidanizimi i Sllovakisë" pati
shtrirjen e tretë më të madhe.[6]

Grafiku i mëposhtëm përshkruan
hierarkinë e ponderuar të mediave që
shkruan artikuj për Marcello Fabianin
bazuar në angazhimin dhe shtrirjen
sociale, me ngjyrën blu që përfaqëson
dezinformatat dhe mediat kryesore
ngjyrë bezhë. Siç mund të vërehet,
mediat kryesore kishin një shtrirje
dukshëm më të vogël në mediat që
përhapnin mashtrimin. Grafiku 4:
Hierarkia e ponderuar e mediave që
përhapin mashtrime për "Marcello
Fabiani" në Republikën Çeke, Hungari
dhe Sllovaki bazuar në numrin e
artikujve të botuar dhe angazhimin 
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